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ORIGINAL INSTRUCTIONS EN

These instructions apply to all Sunea 50 io, Sunea 50 RH io and Sunea 60 io drives, in all
torque/speed combinations.
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1. PREREQUISITE INFORMATION

1.1. FIELD OF APPLICATION

The Sunea drive is designed to drive all types of outdoor awnings with or without cassette,

which fulfil at least one of the following conditions:

- The crush or shear zone is located at a height in excess of 2.50 m from the ground or any
permanent access level.

- The awning is equipped with a safety device that prevents any contact in the shear or
crush zone (a guard which cannot be removed without tools).

- For vertical blinds, the load bar is only moved by gravity, and it weighs less than 15 Kg.

- The motorised product is controlled by a momentary switch (wired or radio technology),
(refer to the enclosed Safety instructions document).

1.2. LIABILITY

Before installing and using the drive, please read the operating and installation guide
carefully. In addition to following the instructions given in this guide, the instructions detailed
in the attached Safety instructions document must also be observed.

The drive must be installed by a motorisation and home automation professional,
according to instructions from Somfy and the regulations applicable in the country
in which it is commissioned.

It is prohibited to use the drive outside the field of application described above. Such use,
and any failure to comply with the instructions given in this guide and in the attached Safety
instructions document, absolves Somfy of any liability and invalidates the warranty.

The installer must inform its customers of the operating and maintenance conditions
for the drive and must provide them with the instructions for use and maintenance, and
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the attached Safety instructions document, after installing the drive. Any After-Sales
Service operation on the drive must be performed by a motorisation and home automation

professional.

If in doubt when installing the drive, or to obtain additional information, contact a Somfy

adviser or go to the website www.somfy.com.

A Safety warning! W Attention!

A "Up" button on the control point V "Down" button on the control point

@ Information

2. INSTALLATION

These instructions are mandatory for the home motorisation and automation

professional who installs the drive.
Never drop, knock, drill or submerge the drive.
w Install a separate control point for each drive.

2.1. INSTALLATION
2.1.1. Preparing the drive

Sunea 50 io : Check that the inner diameter of the
tube is 47 mm or greater.

Sunea 60 io : Check that the inner diameter of the
tube is 60 mm or greater.

1) Fit the accessories required to integrate the drive
in the roller tube:
« Either fit the drive wheel (A) on the drive.
* Or fit the crown (B) and the drive wheel (C) on
the drive.
2) Measure the length (L1) between the inner edge of
the drive head and the rim of the drive wheel.

2.1.2. Tube preparation

1) Cut the roller tube to the required length, depending
on the product to be motorised.

2) Deburr the roller tube and remove the swarf.

3) For roller tubes which are smooth inside, cut a
notch with the following dimensions:
* Sunea50io:(D)=4 mm; (E)=28 mm.
* Sunea60io:(D)=8 mm; (E)=35mm.

2.1.3. Drive/tube assembly

1) Slide the drive into the roller tube. For roller tubes
which are smooth inside, position the notch
previously cut on the boss on the crown.
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2) The drive wheel must be locked in place to prevent
it moving along the roller tube:

» This can be done either by fixing the roller tube
to the drive wheel using 4 x @ 5 mm self-tapping
screws, or by using 4 x @ 4.8 mm steel pop rivets
placed 5 mm to 15 mm from the outer rim of the
drive wheel, regardless of the roller tube.

{W7 The screws or pop rivets must only be attached
to the drive wheel and not to the drive.

« Alternatively, a drive wheel stop can be used for
tubes which are not smooth.

3) Secure the tube end piece onto the roller tube.

2.1.4. Installing the drive/tube assembly

Insert the end piece into the tube.

2.1.4.1. Star head drive

1) Fit the tube/drive assembly to the end bracket (F).

2) Fit the tube/drive assembly to the end bracket (G).
Depending on the type of bracket, fit the stop ring
(H) in place. (For motors =85 Nm, with a stop
ring, always use a locking stop ring ().

2.1.4.2. Round head drive

1) Mount the bracket on the motor head, and then the
removable flange.

2) Slide the tube-drive-removable flanges assembly
into the head rail.

2.2.WIRING

A Cables which pass through a metal wall must be protected and isolated using a sheath or

sleeve.

A Attach cables to prevent any contact with moving parts.

The Sunea io cable can be removed. If it is damaged, replace it with an identical cable.
A If the drive is used outdoors, and if the supply cable is a type H0O5-VVF cable, the cable

should be installed in a UV-resistant duct, e.g. under a gland.

W Leave the drive power supply cable accessible: it
must be possible to replace it easily.

Always make a loop in the power supply cable to
prevent water entering the drive!

- Switch off the power supply.

- Connect the drive according to the information in
the table below:

Cable 230 V~50 Hz
Brown Live (L)
Blue Neutral (N)
Greenlyellow Earth (1)
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[EN
2.3. COMMISSIONING

These instructions describe commissioning using a local Somfy io-homecontrol® control
point.

A Only one drive should be supplied at a time.

Switch on and follow procedure 0 or G according to the reaction of the motorised
product:

oWhen switched on, the motorised product

moves up and down ON
The end limits are set and no Somfy io control h) = 2.34.
point has been programmed. s =

Go to the section Programming the first local
Somfy io control point.

or

QWhen switched on, the motorised product

( /
does not move ON () ;A D
P&fs A or V and follow the procedure € or A} my ~ my iy or

N

according to the reaction of the motorised v// o
product.

@D The motorised product still does not move
The end limits are not set and no Somfy io
control point has been programmed. = 231
Go to the section Pre-programming the first
local Somfy io control point. \ : J

~N
J

N

or
@ The motorised product is fully raised or s N\

lowered S
The end limits are set and the 1 =B 3.
Somfy io control point has been programmed. ! S |

Go to the section on Operation and
maintenance.

2.3.1.Pre-programming the Somfy io-homecontrol® local control point
- Briefly press A and V simultaneously: ( )

— The motorised product moves up and down: ® -> %

this control point is pre-programmed in the 05s my

drive. (V]

2.3.2. Checking the direction of rotation (- )

1)Press A: b oa
a) If the motorised product is raised, the direction ; =» 233

of rotation is correct: go to the section Setting the m°
end limits. v

b
b) If the motorised product is lowered, the v J%DZ -
direction of rotation is incorrect: Press my, until ‘ =»> @ :
the motorised product moves up and down: the v
direction of rotation is changed.

2
2)Press A to control the direction of rotation. ) Q® ;

my

\4
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2.3.3. Setting the end limits
The end limit setting depends on the type of awning.
2.3.3.1. Adjustment for cassette blinds

For cassette blinds, the upper end limit is set automatically, while the lower end limit must
be set manually.

Setting the lower end limit
W Do not use the my and V buttons at the same time to reach the lower end limit
1) Put the motorised product in the lower end limit [ . )

position. N 2)

Pressing and holding for more than 2 seconds my M

on the V button will lower the motorised product Q- ,
/ ;

<>

in one continuous movement.

2) Stop the motorised product at the desired point. 3) A

3)If necessary, adjust the position of the motorised
product using the A or V buttons.

4)Press the my and A buttons at the same time:
the motorised product is raised continuously even | o .
after the buttons have been released. 5 A 6) ,

5) At mid-height, press the my button briefly to stop @ @ I“.l'
the motorised product. v

6) Press the my button again until the motorised
product moves up and down: the end limits have
been programmed. Go to the section Programming the first local Somfy io control point.

o

@ ([
® X

@:

\
§ \ /)

2.3.3.2. Adjustment for blinds without a cassette @

For blinds without a cassette, the upper and lower . N\
end limits must be set. 1) 0 2 .
Setting the upper end limit my @ [y

v

1) Position the motorised product at the upper end limit. v
W Pressing and holding the A button for more than |

2 seconds will raise the motorised productinone | 3) g N 4
continuous movement. my my @
2) Stop the motorised product at the desired point. v o Q! ’
3)If necessary, adjust the position of the motorised | N
product using the A or V buttons. 5)
4)Press the my and V buttons at the same time: the ~ DO
motorised product is lowered continuously even () { mp Seiting e lower
after the buttons have been released. v
5) At mid-height, press the my button briefly to stop . J

the motorised product and skip to the Adjusting the lower end limit section.
Setting the lower end limit

1) Putthe motorised productin the lower end limit position. - N\
W Pressing and holding the V button for more than RN 2, |11
2 seconds will lower the motorised product in my [ (my}
one continuous movement. o H} v LE
2) Stop the motorised product at the desired point. J
3)If necessary, adjust the position of the motorised | (3) 1[4
product using the A or V buttons. moy r: 8 I
4)Press the my and A buttons at the same time: o Qy M§
the motorised product is raised continuously even v
after the buttons have been released. \ i J
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5) At mid-height, press the my button briefly to stop
the blind. 5

6)Press the my button again until the motorised D
product moves up and down: the end limits have v ‘
beenprogrammed. Gotothe section Programming
the first local Somfy io control point.

o

e)é%\

2.3.4. Programming the first local Somfy io-homecontrol® control point
23.4.1. Using a pre-programmed local Somfy

io-homecontrol® control point

- Briefly press the PROG button on this control point: %
the motorised product will briefly move up and ?“""I v““"
down; the control point has been programmed. L PROG.

2.3.4.2. After a power cut
1) Press the control point's A and V buttons at the [ \ (2

\
same time until the motorised product moves up " (A /
and down. my &1&/ %
2) Briefly press the PROG button on this control point: o o, v

the motorised product will briefly move up and | || PROG.

down; the control point has been programmed.

2.3.5. Checking the settings
- Check the settings of the upper and lower end limits using the local Somfy io-homecontrol®
control point.

J

2.4. TIPS AND RECOMMENDATIONS FOR INSTALLATION
2.4.1. Questions about the Sunea io?

Observations Possible causes Solutions

The wiring is incorrect. Check the wiring and modify it if necessary.

The drive is in thermal protection Wait for the drive to cool down.

mode.
) The io-homecontrol® control point Check whether the battery is weak and
The motorised product | pattery is low. replace it if necessary.

does not operate.

The control point is not compatible. Please contact a Somfy adviser.

The io-homecontrol® control point
used has not been programmed into
the drive.

Use a programmed control point or program
this control point.

The crown is incorrectly positioned. Fit the crown correctly.
The motorised product P ¥

stops too soon. The end limits have been incorrectly
set.

Readjust the end limits.

If the motorised product still does not work, contact a motorisation and home automation
professional.

2.4.2. Modifying end limits
Modification of end limits depends on the type of awning.

2.4.2.1. Modification for cassette blinds

For cassette blinds, the upper end limit is adjusted automatically, while the lower end limit
can be modified.
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Readjusting the lower end limit

1) Position the motorised product at the lower end
limit.

2)Press A\ and V at the same time until the motorised
product moves up and down: the drive is in settings
mode.

3) Adjust the motorised product's lower position using
the A and V buttons.

4)Press my until the motorised product moves
up and down: the new lower end limit has been
programmed.

2.4.2.2. Modification for blinds without a cassette

For blinds without a cassette, the upper and lower end limits can be modified.

Readjusting the upper end limit

1) Position the motorised product at the upper end limit.

2) Press A\ and V at the same time until the motorised
product moves up and down: the drive is in settings
mode.

3)AdJUSt the motorised product's upper position
using the A and V buttons.

4)Press my until the motorised product moves up
and down: the new upper end limit has been
programmed.

Readjusting the lower end limit
1) Position the motorised product at the lower end limit.
2) Press A\ and V at the same time until the motorised
product moves up and down: the drive is in settings
mode.
3) Adjust the motorised product's lower position using
the A and V buttons.
4)Press my until the motorised product moves
up and down: the new lower end limit has been
programmed.

2.4.3. Advanced functions

2.4.3.1. "Back impulse" function

This function is used to tension the fabric each time
after the blind has been lowered. It can be adjusted
up to ¥ turn of the roller tube.

To activate this function:

1) Position the motorised product at the lower end
limit.

2)Press my and A at the same time until the
motorised product moves up and down: the drive
is in programming mode.

3) Adjust the tension of the fabric using the A and V
buttons (max. 2 turn of the tube.).

to confirm the compatibility of your installation.

(1) \ (2 a
B 5
° @ o Y
) § ﬁ4) K
JAIRY
o ¥
& _J
(1) 2 O)
(] @ N
i R
ﬁ3)° ) § ﬁ4) K _f
: S
1) N H 2)°
5 g
° A A
my my @ %
7A IR S
L _J

Please contact the manufacturer of the motorised product before using these functions,

(

.

. 2
)g@ )§%
SIS .
°/°M ?%,

4)Press my until the motorised product moves up and down: the fabric tension has been

programmed.
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2.4.3.2. "Back release" function for cassette blinds only @
This function is used for releasing the fabric tension after closing the cassette awning.
@ The procedure to follow to activate or deactivate "Back release" is identical.
For safety reasons, this function can only be activated or deactivated via the Somfy
io-homecontrol® control point in 3 scenarios:
« After validation of the settings and before programming the first Somfy io-homecontrol®
control point.
 After programming the first Somfy io-homecontrol® control point and for the next 4
cycles.
« After a single power cut, and for the next 4 cycles.
To activate this function:
1) Position the motorised product at the upper end

1)

limit. 0 2, 8
2)Press my and V at the same time until the my @ @ M

motorised product moves up and down. v o
If the "Back release" function was inactive, it is
activated.
If the "Back release" function was active, it is
deactivated.

2.4.3.3. "Closing force" function on cassette blinds only
This function enables the closing force of the awning cassette to be increased or decreased
to 3 levels (high/medium/low).
The drive is factory set at the medium level.
For safety reasons, this function can only be accessed via the Somfy io-homecontrol®
control point in 3 scenarios:
« After validation of the settings and before programming the first Somfy io-homecontrol®
control point.
« After programming the first Somfy io-homecontrol® control point and for the next 4
cycles.
 After a single power cut, and for the next 4 cycles.
To activate this function:
1) Put the motorised product in the middle position. ) )

2)Briefly press the my and A buttons at the same '1)° AT e ©
time, then immediately press and hold the my bl f@r’[? @»@%
v o —_— v
5
()

and A\ buttons at the same time until the motorised
product moves up and down.

A The drive is in programming mode for just

10 seconds. ~ 10 ~

3) Adjust the closing force using the A and V buttons. || ™ 3 Ll T ?

- To increase the closing force, press the A until || v )\ ,
the motorised product slowly moves: the cassette - o
awning closing force is increased to the upper threshold.

- To reduce the closing force, press the V until the motorised product slowly moves: the
cassette awning closing force is decreased to the lower threshold.

4) Press my until the motorised product moves up and down: the new closing force has
been programmed.
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2.4.4. Adding/Deleting Somfy io-homecontrol® control points and io sensors

Refer to the corresponding instructions.

2.4.5. Replacing a lost or broken Somfy io-homecontrol® control point

Only switch off the power for the motorised
product to be reset.

This reset deletes all the local io-homecontrol®
control points, however the sensors, end limit
settings and favourite position are retained.

1) Put the motorised product in the middle position.

2) Cut the power supply for 2 seconds.

3) Switch the power supply back on for 5 to 15
seconds.

4) Cut the power supply for 2 seconds.

5) Switch the power supply back on: the motorised
product moves for a few seconds. (If the motorised
product is in the upper or lower limit position, it will
move up and down).

6) Press the PROG button on the new control point
until the motorised product moves up and down:
the new control point is programmed and all the
other control points are deleted.

®

2.4.6. Restoring the original configuration

W Only switch off the power for the motorised
product to be reset.

This reset deletes all control points, all the sensors
and all the end limit settings, and resets the
direction of rotation and the drive’s favourite (my)
position. The setting of the advanced functions
("Back impulse", "Back release", "Closing force") is
retained however.

1) Position the motorised product at the mid-height
position.

2) Cut the power supply for 2 seconds.

3) Switch the power supply back on for 5 to 15
seconds.

4) Cut the power supply for 2 seconds.

5) Switch the power supply back on: the motorised
product moves for a few seconds.

6)Hold down the PROG button: the motorised
product will move up and down once, and then
again a few moments later. The drive is in factory
configuration.

-

@WON i

N

1)

il
LIE

e

@JDFF%

2 seconds

5 seconds.

15 seconds

®OFF§

2 seconds )

N @/M

ﬁﬁ(myl
_J

~ PROG.
\

Yo
OFFi

~

2

2 seconds

P OFFg
i E@

2 seconds

- Repeat the commissioning procedure (see the Commissioning section).
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3. USE AND MAINTENANCE

This drive is maintenance-free.

3.1. UP AND DOWN BUTTONS
Briefly pressing A\ or V fully raises or lowers the motorised product.
@ For cassette blinds, obstacle detection is active throughout lowering.

3.2. STOP FUNCTION ”TQ ,

The motorised product is moving. % < BN A [l

- Briefly press my: the motorised product stops {; /’ %&l =»> @ ]
automatically. ¢ & v

3.3. FAVOURITE POSITION (my)

Besides the upper and lower positions, an intermediate position known as the "favourite
(my) position" may be programmed in the Sunea io.

@To program, modify or delete the favourite (my) B
osition, see the section on Additional settings. - A
P he section on A o | o S @ L
To use the favourite position (my): v (el [ <
- Briefly press my: the motorised product starts to ‘

move, and stops in the favourite position (my).

3.4. OPERATING WITH A Somfy io-homecontrol® SUN SENSOR
(such as SUNIS WireFree™ io)
Refer to the corresponding instructions.

3.5. OPERATING WITH A Somfy io-homecontrol® WIND SENSOR

(SUCH AS EOLIS WireFree™ io)
Refer to the Somfy io-homecontrol® wind sensor instructions for details of its operation.
Reaction of the awning to the wind rising

When the wind rises, the awning will start to move up == Ry

to the upper end limit. It is impossible to prevent the ’@ - ﬂ

awning from closing, or to lower it while the wind is

still blowing.

Reaction of the awning to the wind dropping -

When the wind has dropped, a manual lowering order E A Il
may be issued via the Somfy io-homecontrol® control » o
point after 30 seconds. However, all automated + o ‘ {;

systems will remain locked for 11 mins. _ 30s Y,

3.6. FEEDBACK

After each order, the Sunea io sends a message. This information is processed by the
io-homecontrol® two-way control points.

3.7. ADDITIONAL SETTINGS
3.7.1. Programming or modifying the favourite position (my)

1) Place the motorised product in the desired favourite —
2)
R o l &H
1 my -
;o my

position (my). 1),
m
10 Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Images are not contractually binding.

2)Press my until the motorised product moves up y
and down: the desired favourite position (my) has || @
been programmed. :




3.7.2. Deleting the favourite position (my)

1)Press my: the motorised product starts to move, |V ] 2. m
and stops in the favourite position (my). @ o @ M
2) Press my again until the motorised product moves ¥ v

up and down: the favourite position (my) is deleted.

‘
my

<|

EN
s

3.8. TIPS AND RECOMMENDATIONS FOR USE
3.8.1. Questions about the Sunea io?

Observations Possible causes Solutions

Check whether the battery is weak and replace

The io-homecontrol® control point | .~ h
) it if necessary. Refer to the control point
The motorised product | battery is low. instructions.ry P

does not operate.

The drive is in thermal protection

mode. Wait for the drive to cool down.

If the motorised product still does not work, contact a motorisation and home automation
professional.

4. TECHNICAL DATA

Radio frequency 868-870 MHz io-homecontrol® two-way tri-band.

868,000 MHz - 868.600 MHz e.r.p. <25 mW
Frequency bands and maximum power used 868,700 MHz - 869.200 MHz e.r.p. <25 mW
869,700 MHz - 870.000 MHz e.r.p. <25 mW

Power supply 230V ~. 50 Hz
Operating temperature -20°Cto +60°C
Index protection rating IP 44

Maximum number of associated control points 9

"1 and sensors

Electrical insulation Class |

marked for input voltage 230V~50Hz and used as intended according to these instructions, is in compliance with the
essential requirements of the applicable European Directives and in particular of the Machinery Directive 2006/42/EC,
and the Radio Directive 2014/53/EU.

The full text of the EU declaration of conformity is available at www.somfy.com/ce.
Christian REY, Approval manager, acting on behalf of Activity director, Cluses, 04/2016.

c € Somfy SAS, F-74300 CLUSES as manufacturer hereby declares that the drive covered by these instructions when
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® MANUAL ORIGINAL

El presente manual es aplicable a todas las motorizaciones de Sunea 50 io, Sunea 50 RH io
y de Sunea 60 io independientemente de su par/velocidad.

INDICE
1. Informacion previa 12 3. Uso y mantenimiento 21
1.1. Ambito de aplicacion 12 3.1. Botones de subida y bajada 21
1.2. Responsabilidad 12 3.2. Funcién STOP 21
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'2 1 Montai 13 3.4. Funcionamiento con un sensor solar
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2.2.Cableado 14 WireFree™ io)
2.3. Puesta en marcha 15 3.5. Funcionamiento con un sensor de viento
. . - io-homecontrol® de Somfy (tipo Eolis
2.4. Trucos y consejos de instalacion 17 WireFree™ io)
3.6. Retorno de informacion 21
3.7. Ajustes adicionales 21
3.8. Trucos y consejos de uso 22
4. Datos técnicos 22

1. INFORMACION PREVIA

1.1. AMBITO DE APLICACION

El motor Sunea se ha disefiado para automatizar todos los tipos de toldos de exterior con

o sin cassette, que cumplan al menos una de las siguientes condiciones

- La zona de compresién o cizallamiento esta a una altura superior a 2,50 m con respecto
al suelo o a cualquier nivel de acceso permanente.

- El toldo esta equipado con un dispositivo de seguridad que impide el contacto con la zona
de compresion o cizallamiento (dispositivo de proteccién que no puede desmontarse sin
una herramienta).

- En el caso de toldos verticales, la barra de carga se desplaza sélo por gravedad y el peso es
menor de 15 kg.

- El producto motorizado se controla con un pulsador momentaneo (cableado o con
tecnologia radio), (consultar el documento adjunto Normas de seguridad).

1.2. RESPONSABILIDAD

Antes de instalar y de utilizar la motorizacion, lea atentamente este manual de instalacién y
uso. Ademas de las instrucciones descritas en este manual, deben respetarse las normas
detalladas en el documento adjunto Normas de seguridad.

Las motorizaciones deben ser instaladas por un profesional de la motorizacion y
la automatizacion de la vivienda, conforme a las instrucciones proporcionadas por
Somfy y a la normativa aplicable en el pais donde vaya a utilizarse.

Se prohibe cualquier uso de la motorizacion fuera del ambito de aplicacién anteriormente
descrito. Ello conllevaria, como todo incumplimiento de las instrucciones que figuran en
este manual y en el documento adjunto Normas de seguridad, la exclusion de toda
responsabilidad por parte de Somfy y la anulacion de la garantia.

El instalador debe informar a sus clientes de las condiciones de uso y de mantenimiento
de la motorizacién y debe entregarles las instrucciones de uso y de mantenimiento, asi

12 Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Imagenes no contractuales.
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como el documento adjunto Normas de seguridad, tras la instalacion de la motorizacion.
Cualquier operacion de servicio de posventa que deba realizarse en la motorizacién
requiere la intervencion de un profesional de la motorizacion y la automatizacion de la
vivienda.

Pararesolver cualquier duda que pudiera surgir durante la instalacién de la motorizacién
o para obtener informacién adicional, péngase en contacto con uno de los agentes de
Somfy o visite la pagina web www.somfy.com.

A jAdvertencia de seguridad! W Atencion: @ Informacién

A Botén de subida del punto de mando V Botén de bajada del punto de mando

2. INSTALACION

W El profesional de la motorizacion y la automatizacion de la vivienda encargado de
la instalacion de la motorizacion debe seguir obligatoriamente las instrucciones
descritas a continuacion.

No golpee, perfore, sumerja ni deje caer nunca el motor.

W Instale un punto de mando individual para cada motor.

2.1. MONTAJE

2.1.1. Preparacion del motor p

Sunea 50 io : Compruebe que el diametro interior del 1) !

tubo sea superior o igual a 47 mm. @ ! % é @
: ., X i Sunea50io:@=47mm | Sunea50io:@>47 mm

Sunea 60 io : Compruebe que el diametro interior del |/Sunea60io:@=60mm; Sunea60io: @ >60 mm

tubo sea superior o igual a 60 mm.

1) Monte los accesorios necesarios para la integracion
del motor en el tubo de enrollamiento:
* Ya sea solo la rueda (A) en el motor.

» O bien la corona (B) y la rueda (C) en el motor.

2)Mida la longitud (L1) entre el borde interior del
cabezal de la motorizaciéon y el extremo de la
rueda.

N

2.1.2. Preparacion del tubo
1)Corte el tubo de enrollamiento a la longitud
deseada en funcién del producto que quiera
automatizar.
2) Elimine rebabasy virutas del tubo de enrollamiento.
3)En caso de que el tubo de enrollamiento sea
liso en el interior, realice una muesca segun las
siguientes dimensiones:
* Sunea50io: (D)=4 mm; (E)=28 mm.
* Sunea60io: (D)=8 mm; (E)=35mm.

2.1.3. Ensamblaje del motor-tubo

1) Deslice lamotorizacion por el tubo de enrollamiento.
En caso de que el tubo de enrollamiento sea liso
en el interior, introduzca la patilla de la corona en
la muesca realizada.

Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Imagenes no contractuales. 13
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2)El movimiento de traslacion de la rueda debe
quedar bloqueado dentro deltubo de enrollamiento:
« Fijando el tubo de enrollamiento a la rueda con
cuatro tornillos Parker de @ 5 mm o cuatro
remaches Pop de acero de @ 4,8 mm colocados
entre 5 mm y 15 mm del extremo exterior de la
rueda, independientemente del tubo de
enrollamiento utilizado.
W Los tornillos o los remaches Pop no deben
fijarse al motor, sino Unicamente a la rueda.
« O bien por medio de un dispositivo de retencién
de rueda, en caso de tubos no lisos.
3) Fije el tope del tubo en el tubo de enrollamiento.

2.1.4. Montaje del conjunto tubo-motor

Monte el extremo en el tubo.

2.1.4.1. Motor con cabezal en estrella

1) Monte el conjunto tubo-motor en el soporte del
extremo (F).

2)Monte el conjunto tubo-motor en el soporte
del motor (G). En funcion del tipo de soporte,
coloque la anilla de tope (H). En el caso de los
motores = a 85 Nm, con un anillo de tope se
debe utilizar obligatoriamente el clip con tornillo
bloqueable (I).

2.1.4.2. Motor con cabezal redondo

1) Fije el soporte en el cabezal del motory, a
continuacion, el elemento de cierre movil.

2) Introduzca el conjunto de tubo-motor-elementos de
cierre moviles en el testero.

2.2.CABLEADO

A En caso de que los cables deban atravesar una pared metélica, deben protegerse y aislarse con un

manguito o una vaina.

Fije los cables para evitar cualquier contacto con un componente en movimiento.
/\ El cable de Sunea io es desmontable. Si se dafia, sustittiyalo por uno idéntico.

A Si la motorizacién se utiliza en el exterior y siempre que el cable de alimentaciéon sea de
tipo HO5-VVF, instale el cable en un conducto resistente a los rayos UV, por ejemplo, en

una canaleta.

W Deje accesible el cable de alimentacion del motor:
debe poder ser sustituido faciimente.

W Efectie siempre un bucle en el cable de
alimentacién para evitar que penetre agua en el
motor.

- Corte la alimentacion eléctrica.

- Conecte el motor de acuerdo con la informacién de

la siguiente tabla:

Cable 230 V50 Hz
Marron Fase (L)
Azul Neutro (N)
Verde-amarillo Tierra (1)

14 Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved.
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2.3. PUESTA EN MARCHA

ES_

En este manual se describe la puesta en marcha por medio de un punto de mando local ©

de Somfy.

A Debe recibir alimentacion una unica motorizacion cada vez.
Conecte a la corriente y siga el procedimiento 0 o] 9 en funcion de la reaccion del

producto automatizado:

o Al conectarlo a la corriente, el producto automatizado realiza un movimiento de

subida y bajada

Los finales de carrera estan ajustados y no hay
ningun punto de mando io de Somfy registrado.
Continue en el capitulo Registro del primer
punto de mando local io de Somfy.

(o]

e Al conectarlo a la corriente, el producto
automatizado no se mueve
Pulse A o V y siga el procedimiento D, @
en funcién de la reaccién del producto
automatizado

@D El producto automatizado sigue sin moverse.

Los finales de carrera no estan ajustados y
no hay ningun punto de mando io de Somfy
registrado.

-
ON %
5 = 234
L |

J

Continle en el capitulo Registro previo del
primer punto de mando local io de Somfy.
o

@ El producto automatizado sube o baja totalmente.

Los finales de carrera estan ajustados y el
punto de

mando io de Somfy esta registrado.

Pase al capitulo Uso y mantenimiento.

2.3.1.Registro previo del punto de mando local io-homecontrol® Somfy

- Pulse breve y simultaneamente A y V :
— ElI  producto automatizado realiza un
movimiento de subida y bajada: este punto de
mando queda registrado en la motorizacion.

2.3.2. Control del sentido de giro

1)Pulse A:
a) Si el producto automatizado sube, el sentido
de giro sera correcto: pase al capitulo Ajuste de
los finales de carrera.
b) Si el producto automatizado baja, el sentido
de giro sera incorrecto: Pulse my, el producto
automatizado se desplaza hacia arriba y hacia
abajo, el sentido de rotacién ha sido modificado.

2) Pulse A para controlar el sentido de giro.

,’/M - 3.

-

s * i
05s my mp
o ;

Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved.
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2.3.3. Ajuste de los finales de carrera
El ajuste de los finales de carrera depende del tipo de toldo.
2.3.3.1. Ajuste de toldos tipo cassette

En los toldos tipo cassette, el final de carrera superior se ajusta automaticamente, pero
debe ajustarse el final de carrera inferior.

Ajuste del final de carrera inferior
Q_ﬂ/ﬁ' No utilizar al mismo tiempo My y V para alcanzar el final de carrera inferior

1) Sitle el producto automatizado en la posicién de (1)

2
final de carrera inferior. A ) A
W Sise pulsa>2sV, se producira un movimientode my @
descenso continuo del producto automatizado. O - v tee]

2)Detenga el producto automatizado en el punto )
deseado. 3) A N 4)

3)Si fuera preciso, ajuste la pRsic'\c',)n del producto 4 i
automatizado con los botones Ao V.

4) Pulse simultaneamente los botones my y A\: el producto v (V] v
automatizado sube en un desplazamiento continuo \
incluso después de dejar de pulsar los botones. 5) 6

5) A media altura, pulsar brevemente My para detener ~ 1an ) A

el producto automatizado. @ ~ @

6) Pulse nuevamente el boton My hasta que el producto
automatizado realice un movimiento de subida y
bajada: los finales de carrera estan registrados, ‘. : J

continde en el capitulo Registro del primer punto de mando local io de Somfy.

2.3.3.2. Ajuste de toldos que no son de tipo cassette

P.ara los toldo_s que no son de tipo qassejtte, eren f1) 2 )
ajustarse los finales de carrera superior e inferior. (A PN ==c==
Ajuste del final de carrera superior my @ @
1)Coloque el producto automatizado al final de v v ==

carrera superior.

W Sise pulsa > 2 s A se producira un movimiento | % @/ . RN
de subida continua del producto automatizado. my my [y
2)Detenga el producto automatizado en el punto v o o { ‘

deseado.
3)Si fuera preciso, ajuste la posicic')QldeI producto
automatizado con los botones Ao V. Vv 5 . n
4)Pulse simultaneamente los botones my y V: ! . -
el producto automatizado desciende Yo un @ { w A rera inforior”
desplazamiento continuo incluso después de dejar v
de pulsar los botones. % ) )
5)A media altura, pulsar brevemente My para ] - ]
detener el producto automatizado y continuar en el capitulo Ajuste del final de carrera
inferior.

Ajuste del final de carrera inferior
1) Sitde el producto automatizado en la posiciéon de final de carrera inferior.

W Sise pulsa>2sV, se producira un movimiento de (’1) 1(2) 1)
descenso continuo del producto automatizado. ~ i

2)Detenga el producto automatizado en el punto my @
deseado. o ! Q v s

3)Si fuera preciso, ajuste la posjcion del producto .
automatizado con los botones N\ o 3) 4)

4)Pulse simultaneamente los botones my y A: el (~) A Q ([
producto automatizado sube en un desplazamiento my my @ L T
continuo incluso después de dejar de pulsar los v o v
botones. L s )

16 Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Imagenes no contractuales.
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5)A media altura, pulsar brevemente My para [
detener la persiana. 5)

o -
A l A

6)Pulse nuevamente el boton MYy hasta que el o [ &
v v

producto automatizado realice un movimiento de
subida y bajada: los finales de carrera estan
registrados. Contintie en el capitulo Registro del

primer punto de mando local io de Somfy.

2.3.4. Registro del primer punto de mando local io-homecontrol® de Somfy
2.3.41. Por medio de un punto de mando local io-homecontrol® de Somfy registrado

previamente e

- Pulse brevemente el botén PROG de este punto \ %
de mando: el producto automatizado realiza un
movimiento de subida y bajada; el punto de mando ‘é““"/ ‘?‘““‘
ha quedado registrado. L PROG.

2.3.4.2. Simplemente tras un corte de la alimentacién
1) Pulse simultaneamente A y V del punto de mando ﬂ) ,

hasta el movimiento de subida y bajada del (1) 2 /

producto automatizado. my % & ,é/ %
2) Pulse brevemente el boton PROG de este punto o o, e

de mando: el producto automatizado realiza un /| PROG.

movimiento de subida y bajada; el punto de mando
ha quedado registrado.

2.3.5. Comprobacioén de los ajustes

- Compruebe el ajuste de los finales de carrera superior e inferior con el punto de mando
local io-homecontrol® de Somfy.

2.4. TRUCOS Y CONSEJOS DE INSTALACION
2.4.1. ;Alguna pregunta acerca del Sunea io?

)
J

Problemas Posibles causas Soluciones

El cableado es incorrecto. Verifique el cableado y modifiquelo si es preciso.

El motor esta en modo de

proteccion térmica Espere a que se enfrie el motor.

El producto La pila del punto de mando " . . _—

aug)matizado no io-homecontrol® esta agotada. Verifique la pila y cambiela si esta agotada.

funciona. El punto de mando no es Pdngase en contacto con uno de los agentes de
compatible. Somfy.

El punto de mando
io-homecontrol® utilizado no esta
registrado en la motorizacién.

Utilice un punto de mando registrado o registre
este punto de mando.

El producto La corona esta mal colocada. Fije la corona correctamente.
automatizado se - -
detiene demasiado Los finales de carrera estan mal

Ajuste nuevamente los finales de carrera.

pronto. programados.

Si el producto automatizado sigue sin funcionar, péngase en contacto con un profesional
de la motorizacién y la automatizacion de la vivienda.

2.4.2. Modificacién de los finales de carrera

La modificacién de los finales de carrera depende del tipo de toldo.

2.4.2.1. Modificacion en toldos de tipo cassette

En los toldos tipo cassette, el final de carrera superior se ajusta automaticamente, pero
puede modificarse el final de carrera inferior.

Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Imagenes no contractuales. 17
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Reajuste del final de carrera inferior

1) Coloque el producto automatizado al final de carrera
inferior .

2) Pulse simultaneamente A y V hasta que el producto
automatizado realice un movimiento de subida y
bajada: el motor se encuentra en modo de ajuste.

3) Ajuste la posicion inferior del producto automatizado
con los botones Ao V

4) Pulse el boton my hasta que el producto automatizado
realice un movimiento de subida y bajada: el nuevo
final de carrera inferior queda registrado.

2.4.2.2. Modificacion en toldos que no son tipo cassette'

(-

&

N ﬂ ,2)° ~
B ok
°/°M ?%,
~2

En el caso de los toldos que no son tipo cassette, se pueden modificar los finales de

carrera superior e inferior.

Reajuste del final de carrera superior

1) Coloque el producto automatizado al final de carrera
superior.

2) Pulse simultaneamente A y V hasta que el producto
automatizado realice un movimiento de subida y
bajada: el motor se encuentra en modo de ajuste.

3) Ajustela posicion superior del producto automatizado
con los botones Ao V

4) Pulse el botén MYy hasta que el producto automatizado
realice un movimiento de subida y bajada: el nuevo
final de carrera superior queda registrado.

Reajuste del final de carrera inferior

1) Coloque el producto automatizado al final de carrera
inferior .

2) Pulse simultaneamente A y V hasta que el producto
automatizado realice un movimiento de subida y
bajada: el motor se encuentra en modo de ajuste.

3) Ajuste la posicion inferior del producto automatizado
con los botones A o

4)Pulse el boton My hasta que el producto

e ) R
my my
v & 0
,4)A s
FAKD
> : <
m e
FRE
’3° 4
JARY"
v °II N
1§ v,

automatizado realice un movimiento de subida y bajada: el nuevo final de carrera inferior

queda registrado.
2.4.3. Funciones avanzadas

Y

2.4.3.1. Funcién «Back impulse»

Esta funcion permite tensar la lona en cada movimiento
de bajada del toldo. Se puede ajustar hasta 2 vuelta
de tubo de enrollado.

Para instalar esta funcion:

1) Coloque el producto automatizado en el final de
carrera inferior.

2)Pulse simulténeamente my y A hasta que el
producto automatizado realice un movimiento de
subida y bajada: el motor se encuentra en modo de
programacion.

3) Ajustar la tension de la lona con los botones A y V
(%2 vuelta de tubo max.).

Pdéngase en contacto con el fabricante del producto automatizado antes de usar estas
funciones para comprobar la compatibilidad de su instalacion.

(. R
° gmm @%ﬁﬂ

4)Pulse el boton My hasta que el producto automatizado realice un movimiento de subida
y bajada: la tension de la lona ha quedado registrada.
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2.4.3.2. Funcién «Back release» Unicamente para toldos tipo cassette @
Esta funcion permite aflojar la tension de la lona del toldo tipo cassette una vez cerrado.

@ el procedimiento para activar o desactivar el «Back release» es el mismo.

Por seguridad, esta funcidon se puede activar o desactivar desde el punto de mando
io-homecontrol® de Somfy Unicamente en 3 casos:
» Tras la confirmacion de los ajustes y antes de registrar el primer punto de mando
io-homecontrol® Somfy.
* Tras registrar el primer punto de mando io-homecontrol® Somfy y durante los 4 ciclos
siguientes.
« Tras un simple corte de la alimentacion y durante los 4 ciclos siguientes.

Para instalar esta funcion:
1) Coloque el producto automatizado en el final de

. 1) 2)
carrera superior. A
2)Pulse simultaneamente my y V hasta que el ?y @ @ @
producto automatizado realice un movimiento de v ()
subida y bajada.
La funcién «Back release» se activa en caso de que
estuviera inactiva.
La funcién «Back release» se desactiva en caso de que estuviera activa.

2.4.3.3. Funcion «Esfuerzo de cierre» Ginicamente para toldos tipo cassette
Esta funcion permite aumentar o reducir el esfuerzo de cierre del cassette del toldo en 3
niveles (elevado-medio-bajo).
De forma predeterminada, el motor viene de fabrica con el nivel medio.
Por seguridad, a esta funcion se accede desde el punto de mando io-homecontrol® Somfy
Unicamente en 3 casos:

« Tras la confirmacion de los ajustes y antes de registrar el primer punto de mando

io-homecontrol® Somfy.
* Tras registrar el primer punto de mando io-homecontrol® Somfy y durante los 4 ciclos

l\)

<e°

v
.5

O
o

S S

_/

siguientes.
» Tras un simple corte de la alimentacion y durante los 4 ciclos siguientes.
1) Coloque el producto automatizado en posicion r,” R )
intermedia.
2) Pulse brevemente y de forma simultanea my y A, °/r:y M 3’ %
L
de my y A hasta que el producto automatizado || v o
realice un movimiento de subida y bajada.
. .z ) A
A El motor esta en modo de programacion durante (~) L H
10 s Unicamente. my [ my @
v \"4
- Para aumentar el esfuerzo de cierre, pulsar A -
hasta que el producto automatizado realice un movimiento lento: el esfuerzo de cierre
del toldo tipo cassette pasa a ser de nivel superior.
realice un movimiento lento: el esfuerzo de cierre del toldo tipo cassette pasa a ser de
nivel inferior.
4)Pulse el boton MY hasta que se desplace el producto automatizado : el nuevo esfuerzo

Para instalar esta funcion:
seguido de una pulsacion sostenida y simultanea | ™

3) Ajuste el esfuerzo de cierre con los botones Ay V. L -

- Para disminuir el esfuerzo de cierre, pulsar V hasta que el producto automatizado
de cierre ha quedado registrado.
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2.4.4. Adicion o supresion de puntos de mando y sensores io-homecontrol® de Somfy

Consulte el manual correspondiente.

2.4.5. Sustitucion de un punto de mando io-homecontrol® Somfy perdido o dafiado
Solo debe realizarse el doble corte de tension - N

i 1) 2)
Sncglr groducto automatizado que hay que poner I m | OFFE
% b4

@ Esta puesta a cero elimina todos los puntos
de mando locales io-homecontrol®, pero se |'
conservan todos los sensores, los ajustes de |(3) 5s

3 4)
final de carrera y la posicion favorita. ON E OFFE
g% ¥

1) Coloque el producto automatizado en posicion
intermedia. ‘ 15s || 2's
2) Corte la alimentacion eléctrica durante dos segundos. |/ 5)

3) Vuelva a conectar la alimentacion eléctrica entre 5y ON |
15 segundos. 3 @ ; Q@ﬂ
4) Corte la alimentacion eléctrica durante dos segundos. \ \
5) Conecte nuevamente la alimentacién eléctrica: el |,
producto automatizado se movera durante unos
movimiento de subida y bajada). @
6) Pulse el botén PROG del nuevo punto de mando -
hasta que el producto automatizado realice un movimiento de subida y bajada: se borran
todos los puntos de mando anteriores y el nuevo punto de mando queda registrado.

segundos. (si el producto automatizado esta en el
final de carrera superior o inferior, realiza un breve

2.4.6. Regreso a la configuracion original

Sélo debe realizarse el doble corte de tension (-
en el producto automatizado que hay que poner

a cero. 'Dr -

@ Esta puesta a cero elimina todos los puntos de
mando, todos los sensores y todos los ajustes de

final de carrera y reinicializa el sentido de rotacién | 3) 3
y la posicion favorita (my) del motor. Sin embargo, ON E
se conservaran los ajustes de las funciones 3
avanzadas («Back impulse», «Back release»,

«Esfuerzo de cierrey).

. : 5)
1) Coloque el producto automatizado a media altura. @?N

2)Corte la alimentacién eléctrica  durante
dos segundos.

3)Vuelva a conectar la alimentacion eléctrica entre 5
y 15 segundos.

o
4)Corte la alimentacion  eléctrica  durante &” >
dos segundos. 2 % &% &%

5) Conecte nuevamente la alimentacion eléctrica: el | PROG.
producto automatizado se movera durante unos
segundos.

6)Mantener pulsado el botén PROG: el producto automatizado realiza un primer
movimiento de subida y bajada y luego un segundo tras unos instantes. EI motor esta
configurado de fabrica.

- Repita el procedimiento de puesta en marcha (véase el capitulo Puesta en marcha).
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3. USO Y MANTENIMIENTO

Esta motorizacién no requiere ninguna operacién de mantenimiento.

3.1. BOTONES DE SUBIDAY BAJADA

Al pulsar una vez y brevemente el botén /A o V el producto automatizado sube o baja por completo.

® En el caso de los toldos tipo cassette, la deteccion del obstaculo se encuentra activa
durante el descenso completo.

3.2. FUNCION STOP o ~

El producto automatizado debe estar en movimiento. E ﬁ K e

- Pulse brevemente el boton My: el producto ‘{; K _%u =-»> @
automatizado se detiene automaticamente. ’ v

3.3. POSICION FAVORITA (my)

El motor puede registrar en el Sunea io una posicién intermedia denominada «posicién

preferida (my)» distinta a las posiciones superior € inferior.

@ Para registrar, modificar o suprimir la posicion favorita (my), véase el capitulo Ajustes
adicionales.

Para utilizar la posicién favorita ( MKII -
- Pulse brevemente el boton NY: el producto (my) \fﬂi ,' @
automatizado se pondra en movimiento y se IV W
detendra en la posicién favorita (My).

3.4. FUNCIONAMIENTO CON UN SENSOR SOLAR io-homecontrol® de Somfy
(TIPO SUNIS WireFree™ io)
Consulte el manual correspondiente.

3.5. FUNCIONAMIENTO CON UN SENSOR DE VIENTO io-homecontrol® de Somfy
(TIPO EOLIS WireFree™ io)

Consulte el manual del sensor de viento io-homecontrol® de Somfy para obtener

informacion adicional sobre su funcionamiento.

Comportamiento del toldo ante la apariciéon de viento

Cuando se produzca viendo, el toldo comenzara a

desplazarse para alcanzar el final de carrera superior. == ’

Es imposible impedir la subida del toldo y hacer que |<‘]:l = @

éste baje mientras sople el viento.

Comportamiento del toldo ante el cese del viento

Cuando desaparezca el viento, al cabo de 30 segundos
podra transmitirse una orden manual de bajada por &

N\

2 . oW
304,5*3@

medio del punto de mando io-homecontrol® de Somfy.
No obstante, todos los automatismos permaneceran

bloqueados aun durante 11 minutos mas. \

3.6. RETORNO DE INFORMACION

Después de cada orden, el Suneaio envia un mensaje. Esta informacion recibe tratamiento
por parte de los puntos de mando bidireccionales io-homecontrol®.

3.7. AJUSTES ADICIONALES
3.7.1. Registro o modificacion de la posicion favorita (My)
1)Situe el producto automatizado en la posicion
favorita (My) deseada. N ! O
2)Pulse el botéon My hasta que el producto [ m [ © ~ My
automatizado realice un movimiento de subiday | @/
bajada: la posicion favorita (My) deseada quedara !
registrada.
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3.7.2. Eliminacion de la posicion favorita («My»)
1) Pulse mYy: el producto automatizado se pondra en |/1) 2)

movimiento y se detendra en la posicion favorita Al -
(My). @ Sl @ %8 w(

2)Pulse nuevamente el boton My hasta que el
producto automatizado realice un movimiento de
subida y bajada: la posicion favorita (My) se ha eliminado.

3.8. TRUCOS Y CONSEJOS DE USO
3.8.1. ¢ Alguna pregunta acerca del Sunea io?

Problemas Posibles causas Soluciones
La pila del punto de mando Verifique la pila y cambiela si esta agotada.
El producto io-homecontrol® esta agotada. Consulte el manual del punto de mando.
automatizado no ot ” o d
funciona. motor esta en modo de .
proteccion térmica. Espere a que se enfrie el motor.

Si el producto automatizado sigue sin funcionar, péngase en contacto con un profesional
de la motorizacién y la automatizacion de la vivienda.

4. DATOS TECNICOS

868-870 MHz io-homecontrol® bidireccional
tribanda.

868.000 MHz - 868.600 MHz E.R.P. < 25 mW
868.700 MHz - 869.200 MHz E.R.P. < 25 mW

Frecuencia de radio

Bandas de frecuencias y potencia maxima

usados
869.700 MHz - 870.000 MHz E.R.P. < 25 mW
Alimentacion 230V ~. 50 Hz
Temperatura de uso Entre-20°Cy +60 °C
indice de proteccion IP 44
Numero maximo de puntos de mando 7’y 9
sensores asociados
Aislamiento eléctrico Categoria |

En virtud del presente documento, Somfy SAS, F-74300 CLUSES declara que, en tanto que fabricante de la

c € motorizacién que cubren estas instrucciones, marcada para recibir alimentacion a 230 V~50 Hz y utilizada tal y como
se indica en las mismas, es conforme a las exigencias basicas de las Directivas europeas aplicables y, en particular,
la Directiva de maquinas 2006/42/CE y la Directiva de radio 2014/53/UE.

El texto completo de la declaracion de conformidad en la UE se encuentra disponible en www.somfy.com/ce.
Christian Rey, responsable de homologaciones, en representacion del director de la actividad, Cluses, 04/2016.
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GUIA ORIGINAL PT

Estas instrugdes aplicam-se a todos os motores Sunea 50 io, Sunea 50 RH io e
Sunea 60 io, independentemente das variantes de binario/velocidade.

INDICE
1. Informagodes prévias 23 3. Utilizagdao e manutengao 32
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2.4. Sugestdes e conselhos de instalagédo 28 Wirefree™ io) 32
3.6. Retorno de informagdes 32

3.7. Regulagdes suplementares 32
3.8. Sugestdes e conselhos de utilizagdo 33

4. Dados técnicos 33

1. INFORMAGOES PREVIAS

1.1. AMBITO DE APLICAGAO

O motor Sunea foi concebido para motorizar todos os tipos de toldos para exterior com ou

sem caixa, que cumpram pelo menos uma das seguintes condic¢des:

- A area de esmagamento ou de corte situa-se a uma altura superior a 2,50 m do ch&o ou
de qualquer nivel de acesso permanente.

- O toldo esta equipado com um dispositivo de seguranga que impega qualquer contacto
na area de corte ou esmagamento (dispositivo de proteccdo ndo desmontavel sem
ferramenta).

- No caso de estores verticais, a barra de carga desloca-se apenas por efeito da gravidade
e o seu peso ¢ inferior a 15 kg.

- O produto motorizado é controlado por um interruptor momentéaneo (tecnologia de cabo
ou radio), (consulte o documento de Instrugées de seguranga em anexo).

1.2. RESPONSABILIDADE

Antes de instalar e de utilizar o motor, ler atentamente estas instru¢des de instalagéo e
de utilizagéo. Tal como acontece com as instrugdes descritas nestas instrugdes, também
devem ser respeitadas as instrugbes detalhadas apresentadas no documento em anexo
Instrucées de seguranca.

Os motores devem ser instalados por um profissional da motorizagao e da
automatizagdo do lar, em conformidade com as instrugbes da Somfy e a
regulamentacao do pais no qual é instalado.

Qualquer utilizagdo do motor fora da area de aplicagdo acima descrita € proibida. Tal
utilizagdo excluiria, como qualquer desrespeito pelas instru¢des constantes destas
instrugdes e no documento em anexo Instrugées de segurancga, toda a responsabilidade
e garantia da Somfy.
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O técnico de instalagdo deve informar os seus clientes sobre as condi¢des de funcionamento e
de manutengéo do motor e deve comunicar-lhes as instrugdes de utilizagdo e de manutengao,
bem como o documento em anexo Instrugées de seguranga, apos a instalagdo do motor.
Todas as operagdes do Servigo Poés-Venda no motor requerem a intervengdo de um
profissional da motorizagéo e da automatizagao do lar.

Em caso de duvidas aquando da instalagdo do motor ou para obter informagdes
complementares, consultar um interlocutor Somfy ou o site www.somfy.com.

A Aviso de Seguranca! W Atencéao: ® Informagéo

A Botao "Subida" do ponto de comando V Botéo "Descida" do ponto de comando

2. INSTALAGCAO

Instrucdes a respeitar imperativamente pelo profissional da motorizagdo e da
automatizagdo do lar, durante a instalagdo do motor.

Nunca deixar cair, nunca bater, perfurar ou submergir o motor.
W Instalar um ponto de comando individual para cada motorizagé&o.

2.1. MONTAGEM
2.1.1. Preparagao do motor

p
. _ ia 1) 1
Sunea 50 io : Assegurar-se de que o didmetro @ :% g g

interior do tubo é superior ou igual a 47 mm. ) . _

. N Sunea 50i0:@=47mm | Sunea50io: @ >47 mm
Sunea 60 io : Assegurar-se de que o didmetro ||sunea60io: @=60mm; Sunea60io: @ >60mm
interior do tubo é superior ou igual a 60 mm.

1) Montar os acessoérios necessarios a integragéo do

motor no tubo de enrolamento:
* Ou apenas a roda de tracg¢éo (A) no motor.

* Ou acoroa (B) e a roda de tracgao (C) no motor.

2) Medir o comprimento (L1) entre o rebordo interior
da cabega do motor e a extremidade da roda de
tracgéo.

N

2.1.2. Preparagao do tubo

1) Cortar o tubo de enrolamento com o comprimento
pretendido, em fungéo do produto motorizado.

2)Fresar o tubo de enrolamento e eliminar as
aparas.

3)No caso dos tubos de enrolamento com interior
liso, efectuar um entalhe de acordo com as
seguintes cotas:
* Sunea50io:(D)=4 mm; (E)=28 mm.
* Sunea60io:(D)=8mm; (E)=35mm.

2.1.3. Montagem motor/tubo de enrolamento

1)Fazer deslizar o motor dentro do tubo de
enrolamento. No caso dos tubos de enrolamento
com interior liso, posicionar o entalhe no espigéao
da coroa.
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2)A roda de traccdo deve ser bloqueada em
translagéo, dentro do tubo de enrolamento:
* Ou fixando o tubo de enrolamento a roda de
tracgdo com 4 parafusos de fendas @ 5 mm ou
4 rebites de agco @ 4,8 mm, colocados entre 5
mm e 15 mm da extremidade exterior da roda de
traccdo, qualquer que seja o tubo de
enrolamento.
W Os parafusos ou os rebites ndo devem ser fixos
ao motor, mas apenas a roda de tracgéao.
* Ou utilizando um blogueador de roda, no caso
dos tubos nao lisos.
3)Fixar a extremidade do tubo ao tubo de
enrolamento
2.1.4. Montagem do conjunto tubo de enrolamento/motor
Montar a extremidade no tubo.
2.1.4.1. Motor com cabega em estrela
1) Montar o conjunto tubo de enrolamento/motor no
suporte da extremidade (F).
2)Montar o conjunto tubo de enrolamento/motor
no suporte do motor (G). Consoante o tipo
de suporte, colocar o anel de retengao (H) no
lugar. (Nos motores = 85 Nm, que integram um
anel deste tipo, é imperativo utilizar um anel de
retencdo com travamento ().
2.1.4.2. Motor com cabe¢a redonda
1) Fixar o suporte na cabeca do motor e, de seguida,
a parte lateral amovivel.
2) Inserir o conjunto tubo/motor/partes laterais
amoviveis na caixa.

2.2.CABLAGEM
A Os cabos que atravessam uma parede metalica
devem ser protegidos e isolados por uma manga ou um forro.

Prender os cabos para evitar um eventual contacto com uma parte mével.
/\ O cabo do Sunea io & desmontavel. Se estiver danificado, substitui-lo por um idéntico.

A Se o motor for utilizado no exterior e se o cabo de alimentagao for do tipo HO5-VVF,
deve instalar o cabo dentro de uma conduta resistente aos UV, por exemplo sob uma
manga de proteccao.

Deixar o cabo de alimentagdo do motor em - N
posicdo acessivel: deve poder ser faciimente
substituido. 8 ‘3

w Fazer sempre um arco no cabo de alimentagao,
para evitar a entrada de agua no motor!

- Desligar a alimentacéo do sector.
- Ligar o motor de acordo com as informagdes da
tabela seguinte:

Cabo 230 V™50 Hz
Castanho Fase (L)
Azul Neutro (N)
Verde/Amarelo Terra (£)
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2.3. COLOCACAO EM SERVIGO

Este guiadescreve a colocagdo em servigo com um ponto de comando local io-homecontrol®
Somfy.
A Um unico motor deve ser alimentado de cada vez.
Ligar e seguir o procedimento o ou e em fungdo da reacgdo do produto motorizado:
@ Ao ligar a alimentagao, o produto motorizado
efectua um movimento acima/abaixo ON
Os fins de curso estdo regulados e ndo h) = 2.34.
ha qualquer ponto de comando io Somfy
memorizado.
Passar ao capitulo Memorizagdo do primeiro ponto de comando local io Somfy.
ou

Q Ao ligar a alimentagao, o produto motorizado

s A
g /
fica imével . . ON 0, @
Presgionar A ou V e seguir o procedimento G h) m, my mppou
L ,

ou em funcéo da reacgéo do produto v, @ (b2
motorizado.

J

@D 0 produto motorizado continua imével

Os fins de curso ndo estéo regulados e ndo
ha qualquer ponto de comando io Somfy » 231
memorizado.

Passar ao capitulo Pré-memorizagao do
ponto de comando local io Somfy.
ou
@ O produto motorizado sobe ou desce

-
completamente . f.i ,'

Os fins de curso estao regulados e o ponto de / M = 3.
comando io Somfy esta memorizado. L I e

Passar ao capitulo Utilizagdo e manutengéao.

N

-
L

2.3.1.Pré-memorizagdo do ponto de comando local io-homecontrol® Somfy
- Pressionar brevemente e em simultaneo os

botdes A e V: (A 1
— O produto motorizado efectua um movimento 05s ™ mp

acima/abaixo: este ponto de comando esta o
pré-memorizado no motor.

2.3.2. Controlo do sentido de rotagao (- A\

1) Pressionar A: hoa
a) Se o produto motorizado subir, o sentido 'y > 233
y

de rotagcdo esta correcto: passar ao capitulo
Regulagéo dos fins de curso.

b
b) Se o produto motorizado descer, o sentido de N % -> -
rotacdo esta incorrecto: pressionar my, até ao ‘ @ «
movimento do produto motorizado, o sentido de || v

rotagdo é alterado. 2)
2) Pressionar A para controlar o sentido de rotagéo. Q® %

m!

my

\%
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2.3.3. Regulagao dos fins de curso

A regulacéo dos fins de curso depende do tipo de toldo.

2.3.3.1. Regulacao para os toldos com caixa

G

Neste tipo de toldos, o fim de curso superior regula-se automaticamente enquanto que o

fim de curso inferior deve ser regulado.
Regulagao do fim de curso inferior

W NZo utilizar simultaneamente my e V, para atingir o fim de curso inferior

1) Colocar o produto motorizado na posi¢ao de fim
de curso inferior.

W Uma press&o >2 s em V provoca um movimento

descendente continuo do produto motorizado.

2) Parar o produto motorizado na posigéo pretendida.

3)Se necessario, ajustar a posicdo do produto
motorizado com A ou V.

4)Pressionar simultaneamente my e A: o produto
motorizado sobe num movimento continuo,
mesmo apos soltar os botbes.

5)A meia-altura, pressionar brevemente my, para
interromper o0 movimento do produto motorizado.

6) Pressionar novamente my até ao movimento
acima/abaixo do produto motorizado: os fins de
curso estdo memorizados. Passar ao capitulo

Memorizagéao do primeiro ponto de comando local io Somfy.

2.3.3.2. Regulacdo para os toldos sem caixa %

Nos toldos deste tipo, os fins de curso superior e inferior devem ser regulados.

Regulagao do fim de curso superior

1) Colocar o produto motorizado no fim de curso
superior.

W Uma press&o > 2 s em A\ provoca um movimento

ascendente continuo do produto motorizado.

2) Parar o produto motorizado na posigéo pretendida.

3)Se necessario, ajustar a posicdo do produto
motorizado com A ou V.

4) Pressionar simultaneamente my e V: o produto
motorizado desce num movimento continuo, mesmo
apos soltar os botdes.

5)A meia-altura, pressionar brevemente MYy, para
interromper o movimento do produto motorizado
e passar ao capitulo Regulagdo do fim de curso
inferior.

Regulagao do fim de curso inferior

1) Colocar o produto motorizado na posi¢éo de fim de
curso inferior.

W Uma press&o > 2 s em V provoca um movimento

descendente continuo do produto motorizado.

2) Parar o produto motorizado na posi¢éo pretendida.

3)Se necessario, ajustar a posigdo do produto
motorizado com A ou V.

4) Pressionar simultaneamente my e A: o produto
motorizado sobe num movimento continuo, mesmo
apos soltar os botdes.
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5) A meia-altura, pressionar brevemente My, para

5)

interromper o movimento do toldo. N 6 A
6) Pressionar novamente my até ao movimento acima/ D " (my
abaixo do produto motorizado: os fins de curso estao v ‘ v

memorizados. Passar ao capitulo Memorizagao do
primeiro ponto de comando local io Somfy.

2.3.4. Memorizagao do primeiro ponto de comando local io-homecontrol® Somfy
2.3.4.1.Comum ponto de comando localio-homecontrol® -

Somfy pré-memorizado
- Pressionar brevemente o botdo PROG deste ponto
de comando: o produto motorizado efectua um wos, mﬁ %
movimento acima/abaixo, o ponto de comando PROG.
esta memorizado.
2.3.4.2. Ap6s um simples corte da alimentagao eléctrica
1) Pressionar simultaneamente A e V do ponto de (; N

4 . A . 1)
comando até ao movimento acima/abaixo do (A /
produto motorizado. my % é@ ,% M

2)Pressionar brevemente o botdo PROG deste o o, e
ponto de comando: o produto motorizado efectua || || PROG. )
um movimento acima/abaixo, o ponto de comando \ ~
estd memorizado.

2.3.5. Verificagao das regulagoes

- Verificar a regulagéo dos fins de curso superior e inferior, com o ponto de comando local
io-homecontrol® Somfy.

2.4. SUGESTOES E CONSELHOS DE INSTALAQAO
2.4.1. Questoes sobre o Sunea io

Situagées Causas possiveis Solugoes

Verificar a cablagem e modifica-la, se
Necessario.

A cablagem esta incorrecta.

O motor esta em protecgao térmica. | Aguardar que o motor arrefega.

] A pilha do ponto de comando Verificar se a pilha esta fraca e substitui-la,
O produto motorizado | io-homecontrol® esta fraca. se necessario.
nao funciona.

O ponto de comando néo é

compativel. Contactar um interlocutor Somfy.

O ponto de comando io-homecontrol®
utilizado nao esta memorizado no
motor.

Utilizar um ponto de comando memorizado
ou memorizar este ponto de comando.

. A coroa esta mal instalada. Fixar a coroa correctamente.
O produto motorizado

para demasiado cedo.

Os fins de curso estdo mal regulados. | Voltar a regular os fins de curso.

Se o produto motorizado continuar a nado funcionar, contactar um profissional da
motorizagao e da automatizagéo do lar.

2.4.2. Modificagao dos fins de curso
A modificagéo dos fins de curso depende do tipo de toldo.
2.4.2.1. Modificagao nos toldos com caixa

Neste tipo de toldos, o fim de curso superior regula-se automaticamente enquanto que o
fim de curso inferior pode ser modificado.
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Nova regulagao do fim de curso inferior

1)Colocar o produto motorizado no fim de curso
inferior.

2)Pressionar simultaneamente A e V até ao
movimento acima/abaixo do produto motorizado:
0 motor esta em modo de regulagao.

3)Ajustar a posicao inferior do produto motorizado
comAeV

4)Pressionar my até ao movimento acima/abaixo
do produto motorizado: o novo fim de curso inferior
estd memorizado.

2.4.2.2. Modificagao nos toldos sem caixa

-

o

2 o

my

,3) N
° A
my my
\% ° ‘

G

Neste tipo de toldos, os fins de curso superior e inferior podem ser modificados.

Nova regulacao do fim de curso superior

1)Colocar o produto motorizado no fim de curso
superior.

2)Pressionar simultaneamente A e V até ao
movimento acima/abaixo do produto motorizado: o
motor esta em modo de regulagéo.

3)Ajustar a {)Iosigéo superior do produto motorizado
comAeV.

4)Pressionar my até ao movimento acima/abaixo
do produto motorizado: o novo fim de curso
superior estd memorizado.

Nova regulagdo do fim de curso inferior

1)Colocar o produto motorizado no fim de curso
inferior.

2)Pressionar simultaneamente A e V até ao
movimento acima/abaixo do produto motorizado:
0 motor esta em modo de regulagao.

3)Ajustar a posicao inferior do produto motorizado
comAeV

4)Pressionar my até ao movimento acima/abaixo
do produto motorizado: o novo fim de curso inferior
estd memorizado.

2.4.3. Fungoes avangadas

W validar a compatibilidade da sua instalagao.

2.4.3.1. Fungao «Back impulse»

Esta fungdo permite esticar a tela, apdés um
movimento de descida do toldo. E possivel efectuar
um ajuste até 2 volta de tubo de enrolamento.

Para activar esta fungéo:

1)Colocar o produto motorizado no fim de curso
inferior.

2)Pressionar simultaneamente my e A até ao
movimento acima/abaixo do produto motorizado:
o motor esta em modo de programagéo.

3)Ajustar a tensdo da tela, com A e V (% volta de
tubo, no maximo).

4) Pressionar my até ao movimento acima/abaixo do produto motorizado: a tenséo da tela

esta memorizada.

Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved.
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2.4.3.2. Fungao «Back release» exclusivamente para os toldos com caixa
Esta fungao permite aliviar a tenséo exercida na tela, apds o fecho do toldo com caixa.

@ O procedimento a aplicar para activar ou desactivar a fungdo «Back release» é
idéntico.
Por motivos de seguranca, esta fun¢do pode ser activada ou desactivada com o ponto de
comando io-homecontrol® Somfy em apenas 3 casos:
* Apods a validagédo das regulagdes e antes da memorizagdo do primeiro ponto de
comando io-homecontrol® Somfy.
» Apds a memorizagdo do primeiro ponto de comando io-homecontrol® Somfy e durante
0s 4 ciclos seguintes.
» Apds um simples corte da alimentag&o eléctrica e durante os 4 ciclos seguintes.

Para activar esta fungéo: : .
1) Colocar o produto motorizado na posigdo de fim ||1) 2)

de curso superior. @ é jf
2)Pressionar simultaneamente my e V até ao "Ly o ~H

movimento acima/abaixo do produto motorizado.
A funcdo «Back release» é activada, se estiver
inactiva.
A fungao «Back release» é desactivada, se estiver activa.

2.4.3.3. Funcao «Esforco de fecho» exclusivamente para os toldos com caixa
Esta fungéo permite aumentar ou diminuir o esforgo de fecho da caixa do toldo em 3 niveis
(forte-médio-baixo).
Por defeito, o motor esta regulado, a saida de fabrica, no nivel médio.
Por motivos de segurancga, esta fungao s6 pode ser activada ou desactivada com o ponto
de comando io-homecontrol® Somfy em apenas 3 casos:
* Apoés a validagcdo das regulagdes e antes da memorizagdo do primeiro ponto de
comando io-homecontrol® Somfy.
» Apds a memorizagdo do primeiro ponto de comando io-homecontrol® Somfy e durante
0s 4 ciclos seguintes.
* Apds um simples corte da alimentag&o eléctrica e durante os 4 ciclos seguintes.
Para activar esta fungéo:
1)Colocar o produto motorizado na posigédo (- . )

intermédia. )
2)Pressionar breve e simultaneamente my e A o /. H‘; 3 3
e, imediatamente a seguir, pressionar longa e || ™ '"oy ! _ > vl
v e
3

simultaneamente my e A até ao movimento
acima/abaixo do produto motorizado.

A O motor esta em modo de programac&o apenas || @ [/~ Jl ~ (|

durante 10 s. m [ O

3) Ajustar o esforco de fecho com A e V. v ° Y ,

- Para aumentar o esforgo de fecho, pressionar A - o
até o produto motorizado efectuar um movimento lento: o esforgo de fecho do toldo com
caixa passa para o nivel superior.

- Para diminuir o esforgo de fecho, pressionar V até o produto motorizado efectuar um
movimento lento: o esfor¢o de fecho do toldo com caixa passa para o nivel inferior.

4) Pressionar o botdo My até ao movimento acima/abaixo do produto motorizado: o novo
esforgo de fecho estda memorizado.

=
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2.4.4. Adicionar/Apagar pontos de comando e sensores io-homecontrol® Somfy

Consultar o guia correspondente.

2.4.5. Substituicdo de um ponto de comando io-homecontrol®Somfy perdido ou danificado

O duplo corte de corrente sé deve ser efectuado
ao nivel do produto motorizado que deve ser
reposto a zero.

@ Esta reposicdo a zero elimina todos os pontos

de comando locais io-homecontrol®, no entanto,
0s sensores, as regulagdes de fim de curso e a
posicao preferida sdo conservados.

1)Colocar o produto motorizado na posigéo
intermédia.

2) Cortar a alimentagéo do sector durante 2 s.

3) Voltar a ligar a alimentagéo do sectorentre 5e 15 s.

4) Cortar a alimentagdo do sector durante 2 s.

5)Voltar a ligar a alimentagéo do sector: o produto
motorizado efectua um movimento durante alguns
segundos. (Se o produto motorizado estiver em
fim de curso superior ou inferior, entdo efectuara
um breve movimento acima/abaixo).

6) Pressionar o botdo PROG do novo ponto de
comando, até ao inicio do movimento acima/
abaixo do produto motorizado: o novo ponto de

)

I OFFﬁ
) ¥

D

i/8

@i%my».
/

comando é memorizado e todos os outros pontos de comando s&o eliminados.

2.4.6. Regresso a configuragao de origem
W O duplo corte de corrente sé deve ser efectuado

ao nivel do produto motorizado que deve ser
reposto a zero.

@ Esta reposicdo elimina todos os pontos de
comando, todos os sensores e todas as regulagbes
de fins de curso e reinicializa o sentido de rotagéo
e a posicao preferida (my) do motor. No entanto,
as regulacbes das fungbes avangadas ("Back
impulse", "Back release", "Esfor¢o de fecho") sdo
conservadas.

1) Posicionar o produto motorizado a meia-altura.

2) Cortar a alimentagéo do sector durante 2 s.

3)Voltar a ligar a alimentagédo do sector entre 5 e

15s.

4) Cortar a alimentagao do sector durante 2 s.

5)Voltar a ligar a alimentagdo do sector: o produto

motorizado efectua um movimento durante alguns
segundos.

6)Manter a pressdo no botdo PROG: o produto

motorizado efectua um primeiro movimento acima/abaixo e, depois, um segundo alguns
momentos mais tarde. O motor estd em configuracéo de fabrica.
- Retomar a colocagdo em servigo (ver capitulo Colocagdo em servigo).

Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved.
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PT
3. UTILIZAGAO E MANUTENGAO

Este motor ndo necessita de manutengéao.

3.1. BOTOES SUBIDA E DESCIDA

Uma presséo breve em A ou V provoca uma subida ou descida completa do produto

motorizado.

@ Nos toldos com caixa, a detecgdo de obstaculo esta activa durante todo o movimento

descendente.

3.2 FUNC}AO STOP HQ J .

O produto motorizado esta em movimento. & K - -

- Pressionar brevemente o botdo MYy: o produto /) %& @
motorizado para automaticamente. ‘ v

3.3. POSIQAO PREFERIDA (my)

Para além das posi¢des superior e inferior, &€ possivel memorizar uma posi¢do intermédia

chamada «posicao preferida («my») no Sunea io.

@Para memorizar, modificar ou eliminar a posi¢do preferida (my), consultar o capitulo
"Regulagées suplementares".

7

Para utilizar a posicéo preferida (my): " %{iﬁ SooA M
- Pressionar brevemente o botdo my: o produto @ . K SIUVL
motorizado efectua um movimento e para na posicéo v |lme] v HAM

preferida (my).

3.4. FUNCIONAMENTO COM UM SENSOR DE SOL io-homecontrol® Somfy
(TIPO SUNIS Wirefree™ io)

Consultar o guia correspondente.

3.5. FUNCIONAMENTO COM UM SENSOR DE VENTO io-homecontrol® Somfy
(TIPO EOLIS Wirefree™ io)

Consultar o guia do sensor de vento io-homecontrol® Somfy, para obter informagdes sobre o
seu funcionamento.
Comportamento do toldo em presenca de vento

Quando sujeito & ac¢éo do vento, o toldo movimenta-se e S
para atingir o fim de curso superior. Ndo & possivel = — = ﬁ
impedir a subida do toldo e fazé-lo descer, enquanto o

vento soprar.

Comportamento do toldo com o desaparecimento
do vento

Com o desaparecimento do vento, o ponto de comando
io-homecontrol® Somfy pode transmitir uma ordem E ~ o
manual de descida ao fim de 30 segundos. No entanto, B m
todos os automatismos permanecem bloqueados ainda + o
durante 11 minutos. 30s
3.6. RETORNO DE INFORMA(}()ES
Apo6s cada ordem, o Sunea io envia uma mensagem. Esta informagao ¢ tratada pelos pontos
de comando bidireccionais io-homecontrol®.

3.7. REGULAGOES SUPLEMENTARES

3.7.1. Memorizagao ou modificagdo da posicao preferida («my»)

1) Colocar o produto motorizado na posigéo preferida

(my) pretendida. A '® J;ﬂ N
. . . . ) [ QO 5y
2)Pressionar my até ao movimento acima/abaixo | m / 7 'f“rﬂy”% ? %«m}p

do produto motorizado: a posicdo preferida (my) | @/
pretendida esta memorizada. -
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3.7.2. Apagar a posigao preferida («my»)
1) Pressionar my: o produto motorizado efectua um (/1) R 2)/\
movimento e para na posigao preferida (my). @ - @ I“.fl'
2)Pressionar novamente My até ao movimento v LT NV “)(
acima/abaixo do produto motorizado: a posigéo
preferida (my) é apagada.

¥

3.8. SUGESTOES E CONSELHOS DE UTILIZACAO
3.8.1. Questoes sobre o Sunea io

Situagoes Causas possiveis Solugoes

Verificar se a pilha esta fraca e substitui-la,
se necessario. Consultar o guia do ponto de
comando.

A pilha do ponto de comando
0 produto motorizado | i-homecontrol® esta fraca.

n&o funciona.

O motor esta em protecgao

térmica. Aguardar que o motor arrefega.

Se o produto motorizado continuar a n&o funcionar, contactar um profissional da
motorizagao e da automatizagao do lar.

4. DADOS TECNICOS

868-870 MHz io-homecontrol® bidireccional
Tri-banda.

868,000 MHz - 868,600 MHz e.r.p. <25 mW
868,700 MHz - 869,200 MHz e.r.p.<25 mW

Frequéncia radio

Bandas de frequéncia e poténcia maxima

utilizada
869,700 MHz - 870,000 MHz e.r.p.<25 mW
Alimentagdo 230V ~ 50 Hz
Temperatura de utilizagao -20°Ca+60°C
indice de protecgao IP 44
Numero maximo de pontos de comandos 7" e 9
de sensores associados
Isolamento eléctrico Categoria |

ser alimentado a 230V~50Hz e utilizado como indicado nas mesmas, esta conforme as exigéncias essenciais das
Directivas Europeias aplicaveis e, em particular, da Directiva de Maquinas 2006/42/CE e da Directiva de Equipamentos
de Radio 2014/53/UE.

O texto completo da declaragao de conformidade da UE esta disponivel em www.somfy.com/ce.

c € Pela presente, a Somfy SAS, F-74300 CLUSES declara que o motor abrangido por estas instrugdes, marcado para

Christian Rey, responsavel pelas homologacdes, agindo em nome do Director da Actividade, Cluses, 04/2016.
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EL NMPQTOTYNO ErXEIPIAIO

To TTapov gyxelpidio IoxUel yia 6AOUG Toug pnxaviopoug Sunea 50 io, Sunea 50 RH io kai
Sunea 60 io, aveEdpTnTa aTd TIG TTAPAAAAYEG POTTAG/TaXUTNTAG.

MINAKAZ NEPIEXOMENQN

1. Elcaywyikeg TTANpo@opIES 34 3. Xpnon kai cuvtnpnon 43
1.1. Medlo epappoyng 34 3.1. MNAnkTpa avodou Kai kabodou 43
1.2. EuBuvn 34 3.2. Aertoupyia stop 43

3.3. Ayarrnuevn 6gon (MY) 43

2. EykaraoTaon 35 3.4. Aertoupyia pe nAlako ailoBntnpa
2.1. TomroBeTnon 35 io-homecontrol® somfy
2.2. Kahwdiwon 36 (Tuttou sunis wirefree™ io) 43

3.5. Aeitoupyia pe alobnTnpa avepou
2.3. Evapén Asimoupyiag 37 io-homecontrol® somfy
2.4. TexvaouaTa Kol GUPBOUAES (Tuttou eolis wirefree™ io) 43
gykaragTaong 39 3.6. EmoTpogn TTANPoQopIwy 43
3.7. MpoobeTeg pubuioeig 43

3.8. TexvaopaTta kai cUPBOUAEG xpnong 44
4. TEXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA 44

1. EIZATQriIKEzZ NAHPO®OPIEZ

1.1. NEAIO E®GAPMOIHZ

O pnxaviopog Sunea oXedIGOTNKE yia va €QodIAdel Pe NAEKTpokivnon OGAoug Toug TUTTOUG

OTOPIWV EEWTEPIKOU XWPEOU HE 1N XWPIG KACETA, £pO0OV TTANPOUV TOUAXIOTOV Wia aTro TIG

aKk6AouBeg TTpoUTTOBETEIG:

- H Qwvn ouvBAiyewg 1 dioTunoswg Bpioketal o€ péyioTo Uywog 2,50 m atré 1o £50¢pog i aTrd
KABe aTaBepO eTTiTrESO.

- O1 Tévteg Bl0BETOUV OUOKEUH ao@aAgiog TTou epTrodiCel KABe eTTagr) oTn duvn SIATHACEWS
ouvBAiyewg (oUoTnUa ao@aleiog TTou eV ATTOCUVAPHOAOYEITAI XWPIG EPYaAEIQ).

-Ocov agopd KATOKOPUPWY CTOPILYV, N PAROOG POPTIOU METOKIVEITAI pOVO efaiTiag TNG
Baputntag kai Quyicel Aiyotepo atrd 15 kg.

-To pnxavokivnto TTPoidv eAEYXETAl OTTO JIKOTITN OTIYMIdiou TTaTAUATOS (KOAWDIOKS B HE
padiotexvoloyia), (avaTpEETe 0TO ECWKAEIOPEVO Eyypago OBnyiss aopalsiag).

1.2. EYOYNH

Mpiv €yKATOOTHOETE Kal XPNOIUOTTIOIACETE TO PNXOVIOMO, SIOBACTE TTPOCEKTIKA TO TTAPOV
gyxeIpidlo eykatdoTaong Kal Xprong. Extdég armmd Tig odnyieg Tou TepIypd@ovTal OTo TTapOV
eyxeIpidlo, TNPAOTE ETTIONG TIG 0BNYIEG TTOU aAvVaPEPOVTAl AVOAUTIKA OTO OUVNUUEVO £yypa®o
Odnyieg acgoaAciog Odnyisc aocpalsiag.

O1 pnxaviopoi TPémTel va gykoBioTavral oo eTMAyYEAPOTIO HE YVWOEIG OTOUG
HMNXAVICHOUG KOl AUTOMATIOMOUG KATOIKIWV, CUN@WVA UE TIG 0dnyieg Tng Somfy kai Toug
10XU0VTEG KavovIouoUg TG XWPAg OTnV oTroia Tievtal o€ Asitoupyia.

ATayopeUeTal oTTOIAdNTIOTE XPrjon TOU MPNXOVIOPoU Trépav Tou Trediou €QOPUOYHG TToU
TepIypd@eTal Mo TTavw. OTroladATIOTE AAAN XPron Kabwg kal n pn TAPNon Twv odnyiwv
TTOU Qva@EPOovTal OTO TTAPOV EYXEIPIOIO KOI OTO GUVNUMEVO éyypago OOnyies aopalsiag
OUVETTAYETAI TOV OTTOKAEIOPO OTTOINOdNTTOTE EUBUVNG KAl £yyUNONG €K PEPOUG TNG Somfy.
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O TeXVIKOG EYKATAOTACNG OPEIAEI VO EVNUEPWIVEI TOUG TIEAATEG TOU YIa TIG CUVOIKEG XProNG Kai
OUVTNPNONG TOU PNXAVIOPOU, 0PeiAel &€ va Toug PETARIBACE TIG 0dnyieg Xpriong Kai GuUvTrpnong,
KaBwg eTTiong kal To cuvnupévo éyypago Odnyisg aopalsiag, PUETA TNV €yKATAoTOON TOU
unxaviopou. lNa ommoiadAToTe epyacia OEPPIG JETA TNV TIWANGN OTO PNXAVIOUO ATTQITETAI N
€TTEPRAON ETTOYYEAUOTIO PE YVWOEIG OTOUG PJNXaVIOUOUG KOl QUTOUATIOUOUG KOTOIKIWV.

e TEPITTTWON OP@IBOANIOG KATA TNV €YKATACTACN TOU MNXOVIOMOU N av  €TmOUpEiTe
OUUTTANPWUATIKEG TTANPOPOPIEG, GUMUBOUAEUTEITE apuodio dTopo emmkoivwviag TNg Somfy i
ETTIOKEPOEITE TOV I0TOTOTTO Www.somfy.com.

A Mpoegidotroinon oXeTIKA Pe TNV ac@dAeial W Mpoooxn! @ MAnpogopia

A MARKTPO "Avodou" TOU XEIPIOTNPIOU V MARkTpO "KaB6dou" Tou xeipiaTnpiou

2. EFKATAZTAZH

W Odnyieg TTou TTPETTEI VO AKOAOUBEI OTTWOBATIOTE O ETTAYYEAUOTIOG UE YVWOEIG OTOUG
MNXOVIoUOUG KOl QUTOOTIONOUG KOTOIKIWY TIOU TTPAYMOTOTIOEI TNV €YKATACOTAON TOU
Mnxaviopou.

W Mnv emTpéWeTe TTOTE va TTECEI KATW, va XTUTTNOE(, va TputinOei i va BuBioTei o€ uypd
0 UNXaVIGNAG.
EykataoTAoTe EEXWPIOTO XEIPIOTAPIO VIO KABE PnXavIouo.

2.1. TONOGETHZH
2.1.1. NMpoeToipaoia Tou PNXaviopou

(7 )

Sunea 50 io : BeBaiwBeite 611 N ecwTEPIKN SIAUETPOG (1) I
TOU OWARvA gival peyaAuTepn atré ry ion pe 47 mm. 6 ' % % @

Sunea 60 io : BeBaiwBeiTe 6T N ECWTEPIKA SIGPETPOG | SuneaS0io: @ =47 mm [ Sunea50io: @> 47 mm
Sunea60io:@=60mmj Sunea60io:@>60mm

Tou owARva gival peyaAuTtepn atro 1y ion pe 60 mm.

1) TOTTOBETACTE TO EEQPTANATA TTOU ATTAITOUVTAI VIO TNV
EVOWUATWON TOU PNXavIoUoU aTo GwArva TUNIENG:
+ Eite povo tov 1poxd (A) oTO PNXavIoUO.
« Eite v kopwva (B) kai tov T1pox6d (C) oTO

MNXavIoHO.

2) MetprioTe 10 prKog (L1) avdpeoa aT1o E0WTEPIKG AKPO

TNG KEQAANG TOU pNXaviopoU Kal TO AKPOo Tou TPoxoU.

2.1.2. NpocToipacia Tou cwARva

1)KowTe 10 owAfva TUNIENG 0TO €MBUPNTO WNKOG,
avdaAoya pe TO TTPOIGV TTou BEAETE va £QODIACETE
ME NAEKTPOKIVNON.

2) AgaipéoTe Ta ypéQia atmd To owAfva TUAIENG Kal
QATTOUAKPUVETE TA pIViIoPATA.

3) Z& CWARVES TUNIENG TTOU €ival Agiol GTO ECWTEPIKO
TOUG, SNUIOUPYNOTE HIa EYKOTTH CUUQWVA PE TIG
TTAPAKATW SIAOTACEIG:

* Sunea 50io: (D)=4 mm; (E)=28 mm.
* Sunea60io: (D)=8 mm; (E)=35mm.

2.1.3. ZuvappoAdynon pnxaviopou - cwARva

1) MepdoTe TO PNXavioud péoa oTo cwArva TUAIENG.
>& owArveg TUNIENG TToU gival Agiol OTO ECWTEPIKO
TOUG, TOTTOBETAGTE TNV EYKOTTH TTOU dnMIoupyrnoaTe
aTnV TTPOEEOXN TNG KOPWVAG.
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2) O TpoxOG TIPETTEN VO OKIVNTOTIOINGEI WG TTPOG TN
METATOTTION TOU PéCa 0To OWArRva TUNIENG:
« Eite otepewvoviag 10 OwAva TUANIENG OToV
Tpox6 TOTTOBETWVTAG 4 AapapivoBideg & 5 mm
4 xoAUBdiva TUQAG TIpitoivia @ 4,8 mm
ToTroBeTnUéva oe améataon amd 5 mm éwg 15
mm amo TO €EWTEPIKO AKPO TOou TPOXoU,
aveEdpTnTa a1md T0 GWARVA TUAIENG.

O1 Bideg ) Ta TUPAG TTPITOIVIO OEV TTPETTEI VO
OTEPEWVOVTAI OTO PNXAVIOUO, aAAG pdvo oTov
TPOXO.

« Eite xpnoipotroiwvTag €va OTOTT Tpoxou, O€ S =

OwARveg TToU dev gival Agiol. S ”

3) 2TEPEWOTE TO AKPO TOU CWARVA 0TO CWArva TUNIENG.

2.1.4. ToroBTNoN TOU GUVOAOU CWARVA - INXAVICHOU

ToTroBeTATTE TO AKPO OTO GWARVA.

2.1.4.1. Motép pe KEQOAR TUTTOU OCTEPI

1) ToTroBeTOTE TO CUVOAO CWAARVA-UNXAVIoUOU OTO
otpiypa dkpou (F).

2) ToTroBeTACOTE TO OUVOAO CWAAVO-UNXAVIOWOU OTO
ompiypa pnxaviopou (G). AvGAoya pe Tov TUTTO
TOU OTNPIYMOTOG, TOTTOBETAOTE TOV  ACQANICTIKO
dakTUANIO (H) oTn B¢on Tou. (Z1a potép =85 Nm, pe
ao@ANIOTIKO BAKTUAIO, XPNOIKOTTOINOTE OTTWOONTTOTE
ToV ao@aNIoTIKO SaKTUAIO TToU KAEIdWvel (1).

2.1.4.2. Motép pe oTpoyyUuAn KepaAn

1) ZTEPEWOTE TO OTHPIYUA OTNV KEQAAT) TOU JOTEP, Kal
£TTEITA TO AQPAIPOUKEVO TTAAIVO TUAMA.

2) MepdioTe TO 0UVOAO CWARVO-UNXAVIOHOU-
APAIPOUHMEVWY TTAAIVWV THNUATWY OTO KOUTI.

2.2. KAANQAIQZH

A Ta koAwdia ou diEpxovtal ammd PETOAAIKO TOiXwUa
TIPETTEI VO TIPOOTOTEUOVTAI KOI VO OVWVOVTAI JE XITWVIO 1) CwARva.

A 2TEPEWOTE TA KOAWDIA TTPOG OTTOPUYI OTTOIOCONTTOTE ETTAPNG UE KATTOIO KIVOUMEVO £EAPTNAL.

A To kaAwdIo Tou Sunea io €ival agaipolpuevo. Av uttoaTei {nuId, AVTIKATOOTACTE TO JE
TIAVOMOIOTUTTO KAAWSIO.

A Av 0 Pnxavioudg XpnoiuoTioinBel o€ eEWTEPIKG XWPO Kal TO KOAWDIO TPoPodoaiag Eival TUTTOU
HO5-VVF, BdATe To KOAWDIO PECT € Qywyo TTOU €Vl AVOEKTIKOG OTNV UTTERILION aKTIVOBOAIQ, Yia
TIOPASEVO JETT GE KOVAN.

W Emmpéywte v mTpdoBacn  OT0  KAAWDIO N
TPOYOBOTIAG TOU UNXAVIOUOU: TIPETTEI VA UTTOPET vVa
avTikaBioTaTal EUKOAQ. & % O
Kavere  mdviote  pia BnAid  oto  kaAwdio &
W TPo@odociag, via va amotpémeral n digioduon | ) y,
vePOU OTO UNYaVIoUO! ps N
- AlakdWTe TNV TPoPodoaia dIKTUOU. GHOFF
- ZUVvOEQTE TO UNXAVIOUS GUP@UVA JE TIG TTANPOPOPIESG EE
TOU TTAPAKATW TTiVOKQ: /)
KoAwdio 230 V~50 Hz L
- - 230V~
Kagé ®don (L) 50 Hz E
MtAe Oudétepog (N) =
Mpdoivo-Kitpivo leiwaon (L) Y
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2.3. ENAP=H AEITOYPIIAZ

To Tapov eyxelpidio Teplypd@el TNV €vapén Aeitoupyiag pe Tn BorBeia evog TOTTIKOU

XelpioTnpiou io-homecontrol® Tng Somfy.

A Mpétel va Tpogodoreital pévo Evag unxaviopdg n @opd.

>uvdéoTe OTO pelpa Kal akoAouBrioTte Tn Sladikaacia o n e avdAoya pe TNV avtidpaon

TOU NAEKTPOKIVNTOU TTPOIOVTOG:

o To nAsproxlvnTo TTPOIOV KAVEI Hia Kivnon
EMAVW/KATW OTaV OUVSEBEi OTO pEUa ON
Ta 6pia SIadPOUNS £XOUV PUBUIOTET KOl KavEéva b = 2.34.
XelpioTApIo io Somfy dev gival KaTaxwpnuévo. ;

MeTaeite otnVv evéTnTa Karaxwpiorn rou
TTPWTOU TOTTIKOU XEIPIOTNPioU io Somfy.

n

eTo NAEKTpOKiVNTO TTPOIoV Oev KiveiTal OTOV

ouvdebei oTo pEUpQ ON

MatoTe 10 TTANKTPO A 1} TO wKTpaKou @ my my -} n
akoAouBnoTe Tn diadikaaia n avaioya

ME TNV avTidpacn Tou NAEKTPOKIVNTOU TTPOIOVTOG. J

@D To nAekTpokivnTo TPOI6GY e&okoAouBei va pnv Kiveitai
Ta o6pia diadpoung dev €xouv pubuioTE (~

Kal Kavéva xeipioThplo io Somfy &ev eivai
KaTayxwpnuévo. = 231

MeTaBeite otnVv evétnTa Mpo-karaywpion
TOU TTPWTOU TOTTIKOU XEIPIOTNPIOU io
Somfy.

n
@@ To nAextpokivnTo Tpoidv aveBaiver f

KaTeRaivel HEXPI TEPHO ,'
Ta oOpia diadpopng €xouv pubuIoTEl Kal TO k I = 3
I A

XEIPIOTHPIO
io Somfy £xeI KOTOXWPIOTEI OTN PVAMN.
MeTaBeite otnVv evéTnTa Xprion kai ouvripnon.

2.3.1.Mpo-karaxwpion Tou TotrkoU XeipioTnpiou io-homecontrol® Somfy
- MatioTe oTiypicia kan Tautéxpova ta TAdkTpa A kat Vi [~

— To nAeKTpOKivNTO TTPOIGV KAVEI WIa TUVTONN ®
Kivnon  emdvw/kdtw:  TO  XEIPIOTAPIO 05s ™ mp
TTPO-KATAXWPEITAI GTO PNXAVIOHO. e

1) MNatAoTe 10 TTARKTPO A:
a) Av To nAekTpokivnTto TTPOoIdV aveBaivel, n gopd ®
TTEPIOTPOVPNG Eival cwOTH: HETORBEiTE OTNV evoTnNTa | ™
Pu6uion rwv opiwv Siadpour. v b _g N A
B) Av To nAekTpokivnTo TTPOIdV KaTeRaivel, N popd L{; = @ @
TTEPIOTPOPNG BEV Eival CWOTH: TTOTHOTE TO TTANKTPO v
my, éwg 610U TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI
pia Kivnon eTavw/KaTw, n Qopd TrEpIoTPoPA¢ | 2) (A @

2.3.2. 'EAeyx0G TNG QOPAG TTEPICTPOPNS 1) a

TPOTTOTTOIEITAI.
2)MatoTe 10 TAAKTPO A yia va eAéyEete TN @opd
TTEPIOTPOPAG. . ),
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2.3.3. PuBuion Twv opiwv diadpoung

H pUbuion Twv opiwv diadpopns eEapTdTal aTrd TOV TUTTO TWV OTOPIWV.

2.3.3.1. POBpION yIO OTOPIN E KOOETO

210 OoTOPIa PE KATETA, TO ETTAVW OpIo dIadPOPAG PUBUICETAl QUTONATA, EVW TO KATW OPIO
S1adpopng TTPETTEl va puUBNIOTET aTTd €0GG.

PuBuion Tou KdTw opiou S1adpopng

W Mn xpnoiuotroleite Tautdxpova Ta TAfKTea MY kai V yia va @1doeTe oTo KGTw 6pIo

dladpopng
1) TotroBeTrioTe TO_nAeKTpOKivnTO TTPOIOV OTN Bé0N (1) 12 V)
TOU KATW opiou d1adpoung.

A
W ‘Eva métnua > 2 s oto V TpokaAei pia ouvexn my M

<>

KaB0oJIKr Kivnon Tou NAEKTPOKIVNTOU TTPOIGVTOG. Q-
2)ZTOMOTACTE  TO  NAEKTPOKiVNTO  TIPOidv  oTnv | &
emOuunTA B¢on. 3) 0 N 4)

3)Av xpeiadetal, puBpioTe T Béan nAekTpokivnTou

<00

TTpoidvTOG pe To TTARKTPOo A A ™ v
4)Marote Tautdxpova Ta TARKTpa MY Kai A: To v o
NAEKTPOKIVNTO TTPOIGV aveRaivel pe pia ouvexn | &
Kivnon akéua Kai 6tav a@ioETE TA TTARKTPQ. 5 . q 6) .
5) Z10 MI06 UYOg, TTATACTE OTIypIaia TOo TTANKTpO MY @ ; @
ylO VO OTOUOTAOETE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV. v \ v

6)MatoTe Eavd 1o MY €wg 6Tou TO NAEKTPOKIVNTO
TTPOIOV KAVEI MIa Kivnon €TAvVw/KATw: Ta 6pia ‘o - _J
O1a0pOouNG KaTaxwpeoUvTal, JETAREITE OTNV EvOTNTA
Karaywpion Tou mpwrou TomrKoU XEIpIoTnpiou
io Somfy.
2.3.3.2. PUBpION yIa OTOPIN XWPIG KAOETA %
210 OTOPIO XWPIG KATETA, TTPETTEI VA pUBUIGTOUV TO £TTAVW KAl TO KATW éplo S1adpoung.
PUBuIon Tou emdvw opiou diadpourng (- )
1) BAATe TO nAekTpoKivnTO TTPOIGV OTO ETTAVW OPIO TNG R Q® i 2, )
diadpoprG. my f‘ L j
W ‘Eva mdtnua > 2 s ato A mpokaAei pia ouvexn ?
avodIKH Kivnon Tou NAEKTPOKIVNTOU TTPOIGVTOG.
2) ZTOPOTAOTE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOidV 0TV EMBUNNTY BEoN. 3) 4)
- l
® \ \
(V] |
D e Saspoune

3)Av xpeidletal, pubuioTe TN B€on nNAeKTPOKiVNTOU
TTpoi6VTOC pe To TTARKTPo A

4)MarfoTe Tautdxpova Ta TARKTpa MYy kai V: To
NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV  KATERQIVEI PE MIO OUVEXN
Kivnon akopa kol 6Tav aQrjoeTe T TTANKTPOA. 5)

5)Z10 MIoG UYog, TIaToTe OTiypioia To MY yia va
OTOPATACETE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIGV KAl PETOREITE
oTnv evétnTa Pu6uion Tou kdrw opiou Siadpopuris.

Q:>

<@>
=

PUBpion Tou kdTw opiou diadpoung . J
1) BaATe TO nAekTpokivnTo TIPOIGV OTN Bé0N TOU KATW . R
opiou NG dI0OPOPNAG. DN i 2
W ‘Eva mdmua > 2 s oto V Trpokalei o ouvexr my [ @
KaB0odIKr Kivnan Tou NAEKTPOKIVNTOU TTPOIOVTOG. o {3 v ,
2) 2TaPaTioTE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIdV oTNnV mMOUPNTN .
Béon. 3 V(a4 \
3)Av Xxpeiddetal, puBuiote Tn B€on nAekTpOKiVNTOU ) (A ~ ) (1]
Trpoi6vTOG e To TAktpo A A V. my my (my} \ ﬁ
4)NoarAoTe Tautdxpova Ta TAAktpa MYy kai A: To v o v

NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV aveRaivel Ye pia ouvexr Kivnon |\ 5 )
aKOpa Kal 6Tav APrioETe Ta TTANKTPA.
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5) 210 MI06 VYOG, TTATAOTE OTIVHIaia TO TTANKTPO MY yia

(EL_
VQ OTAPOTHACETE TO GTOPL. N non 6 A
6) Mamote avd 10 MY éwg 6TOU TO NAEKTPOKIVNTO @ @
TTPOIGV KAvel HIO Kivnon emdavw/kdatw: Ta opia ¥ ‘ [ v
dladpoung €xouv  kataxwpnBei. MeraBeite omv | | \ J

evéTnNTa  Karaxwpion TOU TIPWTOU TOTTIKOU

XeipioTnpiou io Somfy.
2.3.4. Kataxwpion TOU TTPWTOU TOTTIKOU XEIPIoTNnpiou io-homecontrol® Somfy
2.3.4.1. Xpnoiyomolwvtag £va  TTPO-KATAXWPNUEVO N
TOTTIKO XeIpioThpIo io-homecontrol® Somfy & ;/
- MamoTe olUvioya 10 Koupti PROG autou ToU >/, M
XEIPIOTNPIOU: TO nAEKTPOKIiVNTO TTPOIGV KAVEl MIa W, e
Kivnon eTavw/kaTw, To XEIPIGTHPIO KATAXWPEITAI. L PROG. )

2.3.4.2. Me1d a1ré armrAn Siokotri Tpogodoaiag
1) MaoTe Tautdxpova Ta TAAKTea A kai V Tou

e ) N\
XEIPIOTNPIOU, £WG OTOU TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI R A 2 /
pIa Kivon eTTavw/KATw. my % & ,;/ %
o
L )

2) MamoTte oUviopa 10 kouuti PROG autol Tou o, v
XEIPIOTNPEIOU: TO NAEKTPOKIVNTO TIPOIdV KAvel pia PROG.
Kivnon eTavw/kaTw, T XEIPIOTAPIO KOTAXWPEITA.

J

2.3.5. "EAeyxog Twv puBpicewv
- EAéyEre TN pUBUION TOU ETTAVW Kal TOU KATW Opiou TNG SI08POUNG XPNOIMOTIOIWVTOG TO
ToTTIKO XEIPIOTAPIO i0-homecontrol® Somfy.

2.4. TEXNAZMATA KAI ZYMBOYAEXZ EMKATAZTAXHZ
2.4.1."ExeTe EpWTNOEIG OXETIKA UE TO Sunea io;

AlamoTwoeig MiBavég aitieg Nuozig

EAEyETe TNV KaAwdiwon Kai TpoTToTToINoTe
NV, €Qv XPEIGdeTal.

H koAwdiwon dev ival owaoTn.

Evepyotroinon Bepuikig pooTaciog

ToU HNXQVIGHOU. lMepIPEVETE VA KPUWGEI O UNXAVIOUOG.

? H utrarapia Tou xeipioTnpiou EAéyETe av n ptraTapia €xel eEaoBevioel kai
L%%EVKEQSK)'\Z%%WE,’_ io-LrJ\omecontroI(@)éxel £6aobevroe. QVTIKATAOTACTE TNV, €QV xpagcsml.
O BIakoTNG Sev gival oupBaToC. Egrg{)’&xgg%g%%%;a'o arouo
To xeipioTApio io-homecontrol® XpnoIOTTOINATE £VA KATAXWPNMEVO
TIOU XPNOIHOTTOIETal BeV eival acUpHOTO XEIPIOTAPIO 1 KATAXWPIOTE TO
KATOXWPNUEVO GTO UNXAVIOHO. OUYKEKPIPEVO XEIPIOTHPIO.
To NAEKTPOKIVATO g'ufg%*_’va Bev £xel ToroBem e STEPEWOTE TV KOPUIVA CWOTG.
TTPOIOV OTAATA TTOAD 0 g - -
Vwpig. a opiat Siadpopfic dev Exouv ETavammpooappooTe Ta opia SIaSpopric.

pubuIoTEl CWOTA.

AV TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV EEAKOAOUBET va NV AEITOUPYEI, ETTIKOIVWVHOTE PE ETTAYYEAUOTIO
HE YVWOEIG OTOUG INXAVIOPOUG KAl QUTOUATIOUOUG KATOIKIWV.

2.4.2. Tpotrotroinon Twv opiwv d1adpoung
H Tpotrotroinon Twv opiwv S1adpoung £€apTdTal aTTd TOV TUTTO TWV GTOPIWV.
2.4.2.1. Tpotmromoinon yia oTépIa JE KACETA

210 oTOPIA PE KAOETA, TO ETTAVW OPIO BIABPONNG TTPOCOPUOZETAI AUTOUATA, EVW TO KATW
6pI0 dIadPOUNAG PTTOPEi va TPOTTOTTOINGE! aTTO £0GG.
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ETmravatrpocapuoyn Tou kaTw opiou d1adpoung (- ) )
1) BAATE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV OTO KATW OPIO TNG R n
dladpopng. my [

2) NarAoTe Tautdxpova Ta TTARKTea A kai V, éwg étou 1o ) |
NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI JIa KivnaT ETTAVW/KATW:
0 MNXaviouog Bpioketal oTn Asimoupyia pUBUIONG. ‘4)
3) Pueplon TV KATw ©€on Tou nAEKTPOKivnTOU
TrpoidvTog pe 1o A kai To V. MM
4) MaTtrjoTe T0 TTANKTPO MY £WG OTOU TO NAEKTPOKIVNTO
TTPOIGV KAVEI JIa Kivnon eTTAVW/KATW: To VEO KATW | ')
6pI0 JIadPOUAG KATAXWEITAI.
2.4.2.2. TpoTrotroinon yia To OTOPIN XWPIG KATETA
210 OTOPIa XWPIG KOCETA TTOPOUV VA TPOTTOTTOINBOUY TO ETTAVW KaI TO KATW OpIo dIadpounG.

Emavamrpocappoyn Tou emavw opiou diadpopng e , ~

1) BaATe 10 nAekTpOKivnTO TTPOIdV GTO €TTGVW OpIo TNG | |1 A 2) A
Sladpoung. my my
2) NarAoTe Tautdxpova Ta TTARKTea A kai V, éwg étou 10 Ll Y

=

NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI JIa KivnaTn ETTAVW/KATW:
0 MNXaviouog Bpioketal oTn Asimoupyia pUBUIoNG. 4

)Pu6p|0'rs v emdvw 6éon Tou nAeKkTpoKivnTOU 3)° N A
poidvtog pe 10 A kai o V. el m @
v
o

4) MarmoTe 10 TTANKTPO MY £Wwg GTOU TO NAEKTPOKIVNTO v

TTPOIGV KAVEI Jia Kivnan ETTAVW/KATW: S J )
TO VEO ETTAVW OPIO SIAdPOPAG KOTAXWPEITAL.
Emavarrpooappoyr Tou KATw opiou Siadpopng e . )
1) BAATe TO nAekTpOKivnTO TTPOIGV OTO KATW OpPI0 TNG RN M 2) (]
SIaBpOprS. my my
2) NarAoTe Tautdxpova Ta TTARKTea A kai V, éwg dtou 10 o H; o @g;ﬂ

NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI pIa Kivnon ETTAVW/KATW: )\ -
0 Unxaviopog Bpioketal aTn Aeimoupyia pubuiong. 3) | (4)

3) Puepme v KAtw B€on Tou nAekTpoKivnTOoU Qo /" -
mrpoiévtog pe 1o A kan o V. my [ my (my ]

4) MatoTe 70 TTANKTPO MY €wg GTOU TO NAEKTPOKIVNTO v/ @™*° vV e
TIPOIOV KAVEl Wi Kivnon €TTAVW/KATW: To VEO KATW a ')
6pI0 SI0SPOUNAG KATAXWPEITA.

2.4.3. Np60o0eTeg AciToupyieg

W ETTIkoIVWwVAOTE PE TOV KATOOKEUAOTH TOU NAEKTPOKIVNTOU TTPOIGVTOG TTPIV XPNOIUOTIOINOETE
QUTEG TIG AEITOUPYIES, YIa VA ETTIKUPWOETE T CUUBATETNTA TNG EYKATACTACTG GAG.

2.4.3.1. Aatoupyia «Back impulse»

AuTA n Agitoupyia ETTITPETTEI TO TEVIWHA TOU UPACUATOG f, )

UoTEPa OTTO KGBE KABOSIKY Kivnan Tou GTopIoy. YTTAPXE! i 2) ®
@ %

n duvaTtéTnTa TTPOCAPHOYAG Tou CwARvVa TUMIENG £wg
Kai Kard ¥z oTpo@n.

MNa va epapudoeTe auTAV TN AsiIToupyia:

Gé>

1) BaATe 7O nAekTpOKivnTo TTPOIOV GTO KATW OpI0 TG 4) N
S105pOouNG. a u &
2) MarAoTe TouTdXpova Ta TARkTpa MYy kai A, éwg v
O6Tou TO nAeKTpOKivnTO TTPOIGV KAvEl pIa Kivnon o '
ETTAVW/KATW: O PnXaviopdg Bpiokeral oTn Asimoupyia - J
TTPOYPOMMATIOMOU.

3) PuBpioTe To Téviwpa Tou updopaTog pe 1o A kai V (% oTpo@r Tou cwArjva 1o TToAD).
4) MoatRoTe 1o TTARKTPO MY £wg GTOU TO NAEKTPOKIVNTO TIPOIOV KAVE! HIa Kivnon ETTAVW/KATW: TO
TEVTWUA TOU UPACHOTOG £XEI KATAXWPNOEI.
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2.4.3.2. Aaitoupyia «Back release» povo yia otopia e KaoEra @

AuTA n Acitoupyia emTPETTEN TN XAAdPWON TNG TAONG OTO UQPACHA PETA TO KAEIOIUO TOU
OoTOPIoU PE KOOETA.

@ H diadikacia TTou TTPETTEl VO AKOAOUBKHOETE yIa TNV EVEPYOTTOINGN 1} ATTEVEPYOTTOINON
NG Aeitoupyiag «Back release » eival n idia.
Ma Adyoug ao@aAgiag, autr n Asitoupyia PTTopei va evepyoTroinBei ] va atrevepyoTroinoei
JE TO XelpioThpIo io-homecontrol® Somfy pdvo o€ 3 TePITITWTEIG:
* Metd Tnv emKUpwon Twv pubuicEwv Kal TTPIV atmd TNV KOATAXWPEION TOU TTPWTOU
XelpioTnpiou io-homecontrol® Somfy.
* MeTd ammd TNV KOTAXWPIoN TOU TIPWTOU XEIpIoTnpiou io-homecontrol® Somfy kai katd
TOUG 4 £TTOPEVOUG KUKAOUG.
* Merd atmé pia atmAl dlakoTrr) Tpopodoaiag Kal
KOTA TOUG 4 €TTOUEVOUG KUKAOUG. 1) °® 2,
MNa va e@appdoeTe autrv TN Asitoupyia: my @ jf
1)BAATE TO nAekTpokivnTo TIPOIGV OTn B£0n TOU o o
ETTAVW Opiou TNG dI0dPOMNAG.
2)MarAoTe Tautdxpova Ta TARKTpa MY kai V, éwg
OTOU TO NAEKTPOKivNTO TIPOIGV KAvel pia Kivnon
ETTAVW/KATW.
Av n Asitoupyia «Back release» Atav avevepyn, evepyoTrolgital.
Av n Aeimoupyia «Back release» Atav evepyry, ATTEVEQYOTTOIEITAI.

2.4.3.3. Aerroupyia «AUvopn KAEIGiHOTOG» HOVO YIO OTOPIA JE KOOETA
AUTA n Aeimoupyia emTPETTEI TNV AUENON A TN Peiwan TNG SUVAUNG KAEICIPIATOG TNG KATETAG
Tou aTopIoU o€ 3 6pla eualoBnaiag (duvaTd-Pecaio-xapnAo).
ATTO TTPOETTIAOYH, O INXAVICHOG €ival TOTTOBETNHEVOG KATA TNV £€000 aTTd TO £PYOOTATIO,
OTO peoaio miTredO.
Ma Adyoug ac@aAeiag, autr) n AeiToupyia gival TTpooBAciun Ye To XEIpIoTrplo io-homecontrol®
Somfy og 3 TrepImTwoelg pévo:
* Metd Tnv emKUpwon Twv pubuicewv Kal TPIV atmd TNV KOTAXWPEION TOU TTPWTOU
XelploTnpiou io-homecontrol® Somfy.
* MeTtd amméd Tnv KaTaXWPIoN TOU TIPWTOU XelpioTnpiou io-homecontrol® Somfy kal katd
TOUG 4 £TTOPEVOUG KUKAOUG.
* Metd atré pia a1t 810KOTTH) TPoPodoaiag Kal KaTd Toug 4 £TTOPEVOUG KUKAOUG.

Ma va epapudoeTe authAv TN Asimoupyia: I N

1) BAATE TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV O€E pecaia BEon. 1) N '2‘° 0 ‘
2)MNatAoTe oTiypicia kal TauTOXpova 10 MY  Kai °/my ‘ - @;@%
v \4

N, ka1 apéowg uetd TatioTte Trapatetapéva || ™
kai Tautdxpova 1o My kai o A, éwg 6tou 10 || v

_05s b5s
NAEKTPOKIVNTO TTPOIGV KAVEl PIa Kivnon emdvw/ ,

KATW. 3)° . 4 |
A O unxaviopég Ppioketar  otn  Asitoupyia my [ my \ ’T‘ @ M
TTpoypauuaTiopou yia 10 s uovo. v/ @ v
3) PuBuioTe Tn d0vaun kAeioipatog pe o A kar o V. - : '/

- Na va auénBei n duvaun kAcioipatog, Tatiote 1o A, éwg 6Tou To NAEKTPOKIVNTO
Tpoidv apxioel va Kiveitalr apyd: n dUvapn KAEIGIYOTOG TOU OTOPIOU PE KAOETA TTEPVAEI
euaiobnaoiag oTnv avwTepn Babuida.

- Na va peiwdei n Suvapn kAsigipatog, TratioTe 10 V, éwg 6Tou To nAEKTpOKivNTO TTPOIdY
apxioel va kiveital apyd: n duvaun KAEICIHATOG TOU OTOPIOU PE KACETA TTEPVAEl OTNV
KaTwTePN Babdpida.

4)lMatrioTe 10 TTAAKTPO MY, £WwG 6TOU TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI I Kivnon: n véa
dUvapun KAEIoiJaTog £xEl KATaXWPNOEI.
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2.4.4. TIpoo®NKN/A@aipeon XEIpIOCTNPIWYV Kal alodnTApwy io-homecontrol® Somfy

AvaTpéCTE OTIG avTIOTOIXEG OONYiEG.

2.4.5. AvTikatdoToon evog xeipioTnpiou io-homecontrol® Somfy 1rou €xel xabei | ordoel

Mpopeite otn diITTAA dlakoTr peUPATOG PHOVO yia

TO NAEKTPOKivNTO TIPOIGv TOU OTIoiOU  TIG
puBuioeig BEAeTE va pundevioeTe.

@ Me autév 10 pndeviopd katapyouvtal 6Aa Ta
TOTTIKA XeIpioTrpla io-homecontrol®. QaTtéoo, ol
ai00NTHPEG, o1 puUBUITEIS TwV opiwv BIAdPOPNG
Kal N ayatrnuévn Béon diatnpouvtal.

1) BaATe 10 nAekTpOKiVNTO TTPOIGV O€ Peoaia BEan.

2) AlokoyTe TNV Tpo@odoaia SIKTUOU yia 2 s.

3) ATTOKOTOOTACTE TNV TPO®odoaia SIKTUOU WeTAgU

5skai15s.

4) AlakdWTe TNV TpoPodoacia dIKTUOU yIa 2 S.

5) ATTOKOTOOTACGTE TNV Tpo®odoaia OIKTUoU: TO
NAEKTPOKIVNTO TTPOIGV TIBETAI O€ Kivnon yia PEPIKA
OeutepOAeTITA.  (Av  TO nAekTpokivnTo TTPOIGV
BpiokeTal 010 €TTAVW i OTO KATW OPIO BIAdPOUNG,
Ba TTpayuaTOTIOINOEl hia oUVTOMN Kivnon eTrdvw/
KATW).

6) MatroTe 10 koupTi PROG Tou véou xeipioTnpiou

A\

1

€w¢ OTOU TO NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV KAVEI pia Kivnon ETTAVW/KATW: TO VEO XEIPICTAPIO EXEI
KATAXWPEIOTE Kal OAQ Ta UTTOAOITTA XEIPIOTHPIA £XOUV dIAYPOPEi.

2.4.6. ETrava@opd apxIKwv pubpicewv

W MpoBeite otn dITA dlokoT PeUUOTOG POVO
ylo TO NAEKTPOKIVNTO TIPOIGV TOU OTTOIOU TIG
pubpioeig BEANETE va undevioeTe.

@ Me autév 10 pndeviopd katapyoUvial OAa Ta
XEIPIoTHpIa, 6Aol o1 aIoBNTAPES, OAEG oI pPuBioElg
opiwv SI0dPOMNAG Kal TIPAYUATOTIOIETAI ETTAVAPOPT
NG POPAG TTEPIOTPOPAG KAl TNG AyaTTNUEVNG BEaNg
(my) Tou pnxaviopou. QoTéoo, oI pubpicelg Twv
TPGoBeTWVY Agimoupyiwv («Back impulse», «Back
release», «AUvapn KA€IoigaTogy ) SiatnpouvTal.

1) BdATe 10 NAekTpOKiVNTO TTPOIGV OTO HIGS UYWOG.

2) AlokoyTe TNV Tpo@odoaia SIKTUOU yia 2 s.

3) ATTOKOTOOTAGTE TNV TPOo®odoaia SIKTUoOU JeTagy

5skai15s.

4) AlakdWYTE TNV TpoPodoacia dIKTUoU yIa 2 S.

5) ATTOKOTOOTAGTE TNV Tpo®odoaia OIKTUOU: TO
NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV TiBETAI O€ Kivnon yia PJEPIKA
OeuTEPOAETTTO.

6)Kpatiote Tratnuévo T10 kouutti PROG: To

i

~ PROG.

S/ v&QG

NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV TTPAYUATOTIOIEI MIO TTPWTN Kivnon €TAVW/KATW Kal ETTEITA I
OeUTEPN, MEPIKG OEUTEPOAETTTA apYOTEPA. O PNXAVIOUOG ETTAVEPXETAI OTIG EPYOCTACIOKEG

pubuioeig.

- EmavaAdBete Tnv évapén Aeitoupyiag (avaTpéfte oTnv TTapdypago Evapén Asitoupyiag).
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3. XPHZH KAI ZYNTHPHZH

O OUYKEKPIPEVOG PNXaVIOUOG BeV XPEIGdeTal cUVTAPNON.
3.1. IAHKTPA ANOAOQY KAI KAOOAOY
‘Eva oTiypiaio mémua tou TAAKTeou A 1 V trpokakei Tnv TTArpn dvodo i kdBodo Tou
NAEKTPOKIVNTOU TTPOIOVTOG.
270 oTOPIA PE KAOETA, N avixveuaon eutrodiou gival evepyn a€ 6An Tn SIGPKEIQ TG KaBGdou.

3.2. AEITOYPTIA STOP mo/ |
To nAekTpokivnTo TTPOIOV BpioKkeTal € Kivnor. F ﬁ / - e
- TMoamoTe oTiypiaia 7o TTARKTPO MY: To NAeKTPOKIVNTO ‘{; /I @ = @
TTPOI6V OTAPATA QUTOUATA. / v
3.3. ATANNHMENH GOEZH (my)
Mia evdidueon Béon Tou ovouddetal «ayatrnuévn B€an (my)», SIOQOPETIKA ATTd TNV ETTAVW
B¢on Kal TNV KATw B€0n, YTTOPEi va KaTaxwpIoTei aTo Sunea io.
® MNa va kataxwpioeTe, va TPOTTOTTOINCETE 1) YIO VO KATOPYAOETE TNV ayatrnuévn Béon
(my), avatpé€rte oTnV TTapdypago Mpoobereg pubuioeig.
Ma va xpnoIgoTroINCETE TNV ayatrnuévn Béon (my): N oA
- Mamote  omyuigia 10 TAAKTpO  MY: 710 ()} W @ w
nAEKTpOKivNTO TTPOIGV  OpxiCel va KIveiTal  Kal v TR/ v
oTapaTd aTnV ayaTrnuévn Béan (my). !
3.4. AEITOYPT'IA ME HAIAKO AIZOHTHPA
io-homecontrol® Somfy
(TYNOY SUNIS Wirefree™ io)
AvaTpEETE OTIG AVTIOTOIXEG OONYiEG.
3.5. AEITOYPI'IA ME AIZOHTHPA ANEMOY io-homecontrol® Somfy
(TYNOY EOLIS Wirefree™ io)
AvaTpéCTe aTo eyxelpidlo Tou aigBnTrpa avépou io-homecontrol® Somfy yia AeTrTopépeieg
OXETIKA PE TN AEITOupyia Tou.
ZUTTEPIPOPG TOU OTOPIOU MOAIG QUOTIEEI AVELOG

MOAIg @uongel dvepog, To OTOPI apxiCel va KIVETal yia ( e H )
va PTACEl OTO ETTAVW OpPIo dIadPOPNAG. Aev gival duvaTd |<[D = @

va eutodioete T0 avéBacua Tou oTopioU Kal va TO

KaTeRdoeTe, 6TAV PUOGEI AVEWOG. L )
ZUPTTEPIPOPA TOU OTOPIOU HOAIG OTOUOTACEl va

QUOdEl AVEPOG - N
MOAg otapatioel va  @uod  dvepog, petd 30 E A n
OeutepOAeTITA, MTTOPEl va &0Bei  xelpokivnTn €VIOAR my
KaTeRAOPOTOS HE TO XeIPIOTAPIO -homecontrol® Somfy. + = ) \{;
Qot6o0, 6AOI OF QUTOUATIOUOI TTIAPAWEVOUV  OKOUN | 0s )

MTTAOKapIOHEVOI YIa 11 AeTTTd.
3.6. ENIZTPO®H NAHPO®OPIQN
MeTd atré kdBe evioAr, To Sunea io oTéAvel éva prvuua. Auth n TTAnpogopia ugioTaTtal
eTmegepyaoia atmod Ta XEIPIOTAPIO auidpoung Aeiroupyiag io-homecontrol®.
3.7.MPOZOETEZ PYOMIZEIX
3.7.1. Karaxwpnon A Tpotrotroinon Thg ayarrnuévng 8éong (my)
1) TorroBetriOTE  TO  nNAEKTPOKIiVNTO TTPOIGV  OTnV — ;
emOupnTtA ayarrnuévn 6€on (my). RN "0 n 2) A
2)MarmaTe 10 TTAKTPO MY £Wwg 6TOU TO NAEKTPOKIVNTO || My ! s % @ % my
TTPOIdV KAVl pIa Kivnon emévw/KéTw: n emupnt | @/, TIT ¥
ayarnuévn Bon (My) Kataxwpeital. ! )\
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3.7.2. Kardpynon tng ayamrnuévng 6éong (my)
1) MatroTe To TTANRKTPO MY: TOo NAEKTPOKivNTO TTPOI6Y | (1) 2)

. . e . A A
apxiel va KIVEITOI KAl OTaPaTré oty ayommnuévn 2 u
oéon (my) @ +-m.y%r @ m >

2)MamioTe Eava 10 MY €wg GTOU TO NAEKTPOKIVNTO
TTPOIGV KAVEI hia Kivnon eTTAVW/KATW: N ayatrnuévn
0¢éon (my) kaTapyeital.

3.8. TEXNAZMATA KAI ZYMBOYAEZ XPHZHZ
3.8.1. "ExeTe EpWTAOEIG OXETIKA ME TO Sunea io;

AlamoTwoeig MBavég aitieg Nuoseig

EAéyEre av n ptratapia €xel eEaoBevhoel kal
QVTIKATAOTACTE TNV, €4V XpeIdeTal. AvaTpégTe
GTO EYXEIPIOIO TOU XEIPIOTNPIOU

H umarapia Tou xelpioTnpiou
To nAeKTpOKIVTO io-homecontrol® £xel e§aoBevrioel.
TTPOI6V deV AEITOUPYEI.

Evepyotroinon Beppikrig

TTPOOTAGIAC TOU HNXAVIOHOU. MePILEVETE v KPUWTEN O UNXAVIOHOG.

Av T0 NAEKTPOKIVNTO TTPOIOV EEOKOAOUBEI va NV AEITOUPYEI, ETTIKOIVWVAOTE PE ETTAYYEAPATIO
ME YVWOEIG OTOUG INXAVICPOUG Kal QUTOPATIONOUG KATOIKIWV.

4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

868-870 MHz io-homecontrol® ap@idpopng
Aermoupyiag Tri-band.

868,000 MHz - 868.600 MHz e.r.p. <25 mW
Zwveg auxvothTwy Kai MéyiaTn 1oxUg xpnoigotroigital | 868,700 MHz - 869.200 MHz e.r.p. <25 mW
869,700 MHz - 870.000 MHz e.r.p. <25 mW

PadioouyvotnTa

Tpogodoaia 230V ~ 50 Hz
O¢epuokpaaia xpriong -20°C éwg +60 °C
Babuog mpooTaaciag IP 44

MEyIoTog apIBUOG XEIPIOTNPEIWY | KAl OXETIKWY 9

alobnTipwy

HAekTpikA pévwaon Katnyopia |

auTég TIG odnyieg, epooov @épel anjpavan yia Tpogodooia 230V~50Hz kal xpnoidoTIoIEiTal PE TOV TPOTIO TTOU
UTTOSEIKVUETAI OTIG TTAPOUCEG 0BNYIES, CUMHOPPWVETAI UE TIGOUCIWIEIG OTTAITATEIG TWV EQPAPHOOPEVWV EUPWTTATKWV
odnyIwv Kai e1dIkéTEPA Pe TNV 0dnyia 2006/42/EK yia Tig pnxavég kai Tnv odnyia 2014/53/EE yia 1o padioegoAIoo.
To AR peg Keipevo TG drjAwaong oupudpewaong pe TNV EE diatiBetal oy iIoTooeAida www.somfy.com/ce.

O Christian Rey, utrelBuvog eykpioewv, 0 oTroiog evepyei yia Aoyapiaoud Tou AieuBuvTr Topéa, Cluses, 04/2016.

c € Me tnv Tapouoa, n Somfy SAS, F-74300 CLUSES SnAwvel wg KATAOKEUATTAG OTI O PNXAVIOUOG TTOU KAAUTITETAI ATTO

44 Copyright © 2010-2016 Somfy SAS. All rights reserved. Ol e1kdveg Oev gival OEOUEUTIKEG.
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